

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 459 Apartado de Correos núm. 29 Domingo, 5 de Octubre de 1924 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO Precio: 10 cts.

LOS INTERESES HULLEROS

LA ASAMBLEA Y EL MITIN DE HOY

Un manifiesto de D. Pedro Pidal a los obreros

Hoy tendrán lugar en Mieres dos actos organizados por el Sindicato Minero Asturiano: una asamblea del Comité Ejecutivo y un mitin que se celebrará en el Centro Obrero, a las cinco de la tarde.

En este acto toman parte los propagandistas Ramón Peña, Manuel Llana y José María Suárez. No necesitamos señalar la importancia de estos actos. En ellos la organización minera va a trazar su pauta a seguir en vista de la actitud en que se colocan algunos elementos patronales.

¿Cuál ha de ser su conducta futura? Ya lo veremos. Dos caminos tienen trazados en los actuales momentos los trabajadores: la huelga parcial, es decir, la huelga al patrono que se niega a mantener el subsidio, o la huelga general para obligar a los patronos y al Gobierno a garantizar el actual salario en todas las empresas, sin excepción de ningún género.

Si dijésemos que el espíritu de los obreros es de franca enemiga al patrono que tales inquietudes provoca en la vida de la organización, mentiríamos. Conocemos el pensamiento de una gran parte de los trabajadores, y podemos asegurar que más que odio lo que sienten es dolor, porque comprenden la situación de la industria en los actuales momentos, y comprenden que la declaración de huelga, en las circunstancias presentes, sería injusta. Porque en la lucha no se advierte la mala fe, sino la imposibilidad de hacer frente a las exigencias del negocio. Por eso no creemos en un caso ni en otro, en que de los dos actos de hoy salga la huelga.

Ahora bien; la huelga no viene, y los obreros se resignan tres mil de ellos próximamente que tiene esa empresa a no percibir los cincuenta céntimos del subsidio?

He aquí el enigma. Nosotros tenemos una gran fe en el Secretario del Sindicato, en el Sr. Llana. Le hemos visto tantas veces frente a conflictos difíciles, mil veces más difíciles que los que hoy presenciamos, y siempre le hemos visto encontrar soluciones. Por eso decimos que tenemos fe en que hoy habrá de encontrar, como otras veces, una solución que lleve a todos la conformidad.

Este es nuestro sentir y nuestra esperanza. Si así no sucede, si hoy el Sindicato Minero adoptase una actitud de franca lucha frente a una o todas las empresas, Asturias podría contar desde ese instante con que su economía sería al fin y a la postre la que más padecería en la contienda.

«A los obreros mineros de la Fábrica de Mieres

Compañeros: Las relaciones entre vosotros los obreros que sacáis el carbón de la mina y nosotros los patronos que hacemos los gastos que requieren las minas y buscamos el mercado y en él peleamos, es como una y invertida: Estamos totalmente unidos como dos amantes para vender; no hacemos en realidad más que uno; los dos vivimos de la venta, del precio del carbón, y, en cuanto hay un conflicto, viene la disputa natural, el antagonismo eterno de los intereses para repartírselos, y nos peleamos entonces; asoman las disputas, disputas y regateos, nos enseñamos los dientes y, por fin, llegamos a un acuerdo o acomodo más o menos transitorio. Este

antagonismo de intereses que existe entre todos los seres que viven, hasta entre marido y mujer, padres e hijos, ¿cómo no va a existir entre patronos y obreros? Sería ocioso negarlo.

Pero si bajan los precios del carbón o si no se compra el carbón nacional, el patrono que coje el dinero de los compradores con la mano derecha y os lo pasa con la mano izquierda, ¿qué va a pasarnos más de lo que alcance? ¿Puede sacarlos acaso de la Nada? ¿ese poder creador pertenece a Dios solamente; de modo, que lo único que cabe es que se lo presten otros extraños, prestamistas; pero si se cree que la Fábrica de Mieres se llenó de deudas, de pasivo, por no saber plantarse alguna vez, y no quieren prestarle ya más esos prestamistas, ¿qué es lo que vamos a hacer si no podemos fabricarlo?, y aún cuando esos otros señores lo prestasen, siempre sería, naturalmente, para reclamarlo luego, enseguida, por vía de apremio o judicial sinó se paga, y la Fábrica, sola, solita, sería quien lo pagase, sinó con dinero, porque ni propio ni ajeno lo tiene, con sus Acciones que pasarían rápidas a manos de los Acreedores.

Con la Fábrica de Mieres desean hacerse otras Empresas más importantes, y quieren, como es natural, que la Fábrica quiebre, que suspenda pagos, que cierre minas, que nos entreguemos de pies y manos a ellos, a los acreedores, que son esas Empresas: los mismos perros, con distintos collares.

En cuanto la Fábrica de Mieres sea suya y nosotros quebrados, ¡ah, entonces!, ya vereis como siguen otra conducta y no se endeudan por nada ni por nadie. Vale más que continuéis con vuestros Patronos actuales y con la garantía firme de su palabra que es esta:

Os ofrecemos ir a Madrid con don Manuel Llana para hablar al Gobierno, pedirle y proponerle soluciones, que el Gobierno, (percatándose de que el carbón es el pan de la industria) y la condición indispensable de la independencia nacional de España, no ha de regatearnos seguramente, y, enseguida, de los primeros beneficios —Llana podrá verlo— os daremos de más todo lo que ahora (este mes de Octubre) os daremos de menos. Solo os pedimos que esperéis un mes. Es como un cheque o pagaré que podéis negociar. Si nos concedéis ese crédito, nos salvamos todos, porque tenéis vosotros también ese crédito. Si no nos lo concedéis, ¿qué queréis que hagamos los patronos actuales de Mieres? Considerad que perdemos, sin los 50 céntimos, 2,20 pesetas por cada tonelada de carbón que vendemos. Con los 50 céntimos perdemos 3,40 pesetas. ¿Y cómo vamos a soportar esto debiendo lo que debemos? ¡Es imposible! Pensadlo bien.

Vamos a Madrid, el Gobierno nos auxiliará, seguro, y, en cuanto tal haga, o si suben los precios, que todo es posible, tenéis los 50 céntimos de Octubre que ahora dejáis de percibir. Empeñamos la palabra.

Los patronos de la Fábrica de Mieres os saludan, reiteran su afecto y, en su nombre, Pedro Pidal.»

«LA VOZ DE ASTURIAS»
PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS

CATÁSTROFE FERROVIARIA

El Presidente de Méjico en París

Las negociaciones anglo-egipcias. Los conflictos sociales en Portugal

(POR TELÉFONO)

Las negociaciones anglo-egipcias
Londres.—Han terminado las negociaciones anglo-egipcias. Tabul Bajá segresará en breve a Egipto.

Parece que Mac Donald le hizo ver la imposibilidad en que se encuentra Inglaterra de retirar las tropas británicas del territorio egipcio por tener que proteger el Canal de Suez.

Tabul propuso que la defensa del Canal se encomienda a la Sociedad de las Naciones o a una comisión independiente de ésta.

La propuesta fué rechazada categóricamente. Mac Donal le propuso la negociación de un tratado anglo-egipcio.

La propuesta fué aceptada en principio por Tabul.

Catástrofe ferroviaria

Ríga.—Detalles de una catástrofe ferroviaria ocurrida hace poco y cuya noticia no ha dejado circular el Gobierno de los Soviets.

Uno de los supervivientes ha dicho que al tren de la línea de Moscou a Ivanove se le añadieron algunos vagones cargados con bencina, cosa que está terminantemente prohibido.

No lejos de la estación de Ivanove, en pleno campo, la bencina

El cambio de hora

(POR TELÉFONO)

En Madrid

Esta noche, como estaba anunciado, ha tenido lugar el cambio de hora en toda España.

En Madrid, a las doce menos un minuto fué parado el reloj del ministerio de la Gobernación.

El público que se hallaba congregado en la Puerta del Sol esperaba que el reloj volviera a las once, para lo cual preparó los suyos para hacer el cambio, pero se vió sorprendido con que la aguja del cronómetro oficial no se retrasaba a las once, como se esperaba, sinó que permanecía parada durante una hora, hasta volver al horario antiguo, en que fué puesto en marcha.

La animación fué grande, pero no hubo las comparsas de otros años que alegraban las calles de Madrid en las primeras horas de la madrugada.

En la estación Imperial

Grave accidente ferroviario

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En la estación Imperial de la línea de circunvalación ha ocurrido esta tarde un grave accidente ferroviario.

Según las noticias recibidas, un tren procedente de la estación del Norte, a consecuencia de una falsa maniobra, entró en una vía distinta a la que debía hacerlo.

En ella se encontraban unos vagones, produciéndose un violento choque.

Resultaron heridos los siguientes empleados de la Compañía:

Miguel Nuño, guarda-jurado, grave; Adolfo Torres, mozo de tren, leve; Baltasar Guerrero, mozo de tren, leve; Santiago y Nemesio Arenillas, fogoneros, pronóstico reservado; Antonio Bellido, guarda-jurado, leve; Victoriano Rubio, leve.

Tanto el tren como los vagones han sufrido grandes desperfectos.

«LA VOZ DE ASTURIAS»

se inflamó, y a consecuencia de la violencia del fuego, éste se extendió a los vagones, ardiendo rápidamente.

Algunos viajeros lograron saltar por las ventanillas. Los demás perecieron carbonizados o aplastados.

De 200 viajeros solo se han salvado 23.

El jefe de la estación que autorizó el transporte ha sido detenido.

Comunicaciones interrumpidas

Burdeos.—Las comunicaciones entre Francia y España siguen interrumpidas.

El presidente de Méjico

París.—Ha llegado el presidente electo de la República de Méjico general Calles.

En la estación fué recibido por el ministro de su país, un representante del presidente de la República y el ministro de Negocios extranjeros.

Amenaza de huelga

Lisboa.—Se ha resuelto la huelga de camareros, abriéndose todos los establecimientos.

Amenazan ahora con la huelga los panaderos.

El Gobierno portugués toma medidas para abastecer la población en el caso de que se confirmen los temores de huelga.

Consejo de guerra

(POR TELÉFONO)

Granada.—En el cuartel de Santo Domingo se constituyó el Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el corneta del Regimiento de artillería ligera Antonio Alcaide por un supuesto delito de atentado a un agente que intentó detenerlo.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

Causa sobreseida

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Se ha sobreseido la causa seguida con motivo de la detención del exconcejal D. Francisco Silva, por haberse comprobado que no tenía fundamento la denuncia presentada contra él.

Ante un divorcio

Niño que desaparece

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el Juzgado de guardia se ha presentado Gonzalo de Sebastián, manifestando que cuando se presentó en la casa número 33 de la calle de Guzmán el Bueno a recoger un hijo suyo de cuatro años, que estaba al cuidado de su abuela, se vió sorprendido con la noticia de que desde el 29 de Septiembre no se sabía del paradero de dicho niño.

En vista de ello presentó la denuncia.

El niño lo tenía la abuela mientras se tramitaba el divorcio de los esposos.

UN NAUFRAGIO

PERECEN DOS MARINEROS

(POR TELÉFONO)

Bilbao.—Al pasar frente al puerto de Cangeruel el velero número 6, que se dirigía remolcado a un puerto de Galicia, rompió el cable, quedando a la deriva.

Cinco marineros se lanzaron al agua en un bote, el cual volcó, pereciendo ahogados dos de ellos.

VIDA TEATRAL

INCIDENTES DESAGRADABLES

Una porción del público del Campoamor, lector a la vez de los diarios locales, público sencillo y bueno que en cualquier incidente por inocente que sea, encuentra actitudes partidistas, ha creído ver que la prensa local tomaba posiciones en relación con la Compañía Casals y la empresa del Teatro.

Por nuestra parte rechazamos cualquier clasificación; actitud, en la que estamos seguros que nos acompañan los demás colegas.

Buen amigo nuestro es el señor Casals; pero esta amistad, bien lo sabe él, nada tiene que ver con el crítico teatral que le ha dicho siempre la verdad desnuda, agradable o no. Lo mismo debemos decir en relación con el empresario del Campoamor.

Nosotros ejercemos nuestra crítica ajenos a todo interés que no sea ilustrar al público según lo que buenamente se nos alcance. Y fieles a nuestros propósitos, debemos confesar que en el incidente surgió entre el Sr. Casals y la Empresa, ésta, a nuestro juicio, ha tomado la peor parte.

Claramente se vió anteanoche durante la representación de «Doña Francisquita». Ante las ruidosas ovaciones del público a los intérpretes de la obra, ovaciones que, pensando con criterio, no solo eran por la labor de los actores sino como protesta por los hechos acaecidos, ya que después de haberse dado a la publicidad ha sido cuando aquellas se han producido en la Sala del Campoamor de un modo inusitado, el actor Sr. Cuevas se dirigió al público diciéndole estas palabras: «Agradecemos en el alma estas muestras de cariño, mucho más ahora, porque como la empresa dice que somos muy malos...»

Una extraordinaria salva de aplausos le impidió continuar.

Y he aquí que se ha dado un caso insólito, único seguramente en los anales del teatro: el públi-

co que paga, defendiendo a una Compañía contra la misma empresa explotadora.

Dígase si no es una equivocación lamentable.

Por cierto que ayer, la policía, por orden gubernativa, se avistó con el actor señor Cuevas, para apercibirle por haberse dirigido al público desde el escenario.

Además ¿no comprende la empresa que no le convenía desprestigiar a la Compañía sin haber aceptado la consecuencia inmediata, como era la de disponerse a perder dinero poniendo la butaca a dos pesetas?

Posteriormente la empresa tiró unos programas en que se decía que no disponiendo la Compañía de obras para renovar el cartel, se veía la empresa obligada a reducir el número de funciones de abono. Esto se hizo público y lo ha recogido la prensa—razón por la cual traemos aquí la noticia—pero la empresa se dió cuenta de su precipitación y publicó un aviso, diciendo que a petición de algunos señores abonados, se consideraba el abono voluntario para la función de ayer tarde. Efectivamente, a excepción de algunos señores abonados, el resto acudió al teatro. El patio de butacas estuvo como nunca de público, y los aplausos persistentes a la Compañía, que obligaron a la repetición de algunos números de la obra, demostraron claramente la satisfacción con que presenciaba la interpretación de la zarzuela. Además, el cartel viene renovado hoy.

A primera vista no parece sino que la empresa se ha empeñado en que la Compañía fracase, mientras que el público se ha propuesto lo contrario.

Y esto nos da a entender que la empresa del Campoamor no ha acabado de tomar el pulso al público de Oviedo, ya que de otro modo no se explica su actitud.

BRADOMÍN

De un accidente Resultado de unas actuaciones

(POR TELÉGRAFO)

Elda (Valencia).—Ha sido puesto en claro por el Juzgado de Instrucción de Monovar, el accidente que costó la vida al vecino José Pinos.

«Cuando toreaba una vaca en el Parque recibió un golpe en el pecho, que le produjo una hemorragia interna. Conducido al Hospital falleció poco después.

El médico de la villa certificó que había muerto a consecuencia de un colapso cardíaco.

Como circularan rumores de que la muerte había sobrevenido a consecuencia del golpe, el juez dispuso que se practicara la diligencia de autopsia, la cual dió este resultado.

El suceso ha sido objeto de muchos comentarios.

Los congresistas de Geodesia

(POR TELÉFONO)

Visitas

Madrid.—Los congresistas de Geodesia han visitado el Museo del Prado y la fábrica de tapices, haciendo grandes elogios.

Mañana los congresistas realizarán una excursión a Aranjuez.

Se les obsequiará con un desayuno en los jardines de Palacio.

El lunes visitarán el Observatorio.

EL TEMPORAL

(POR TELÉFONO)

En Ampuero

Desde hace unos días llueve sin cesar, determinando la crecida de los ríos Azan y Ojivar.

Ayer se desbordaron los dos ríos, inundándose la villa.

En muchas casas entró el agua en enorme cantidad.

Los animales tuvieron que ser sacados de las cuadras para evitar que perecieran ahogados.

Horas después descendió el nivel de las aguas, pasando el peligro.

No han ocurrido desgracias personales.

En El Ferrol

Se ha desencadenado anoche un fuerte temporal, derribándose varias columnas y soportes de los cables de la luz eléctrica.

Las linotipias de los periódicos y los motores no pudieron funcionar.

Ha entrado de arribada forzosa, a causa del temporal, el vapor inglés «Carpio» y el español «Torres Bajas».

Corrida de toros benéfica

(POR TELÉFONO)

Sévilla.—En Capitanía general, en las habitaciones particulares de la infanta doña Luisa, se ha reunido la Junta de damas de la Cruz Roja.

Entre otros asuntos, trató de la corrida de toros que se celebrará el día 12 del corriente para reunir fondos con destino a dicha humanitaria institución.

«LA VOZ DE ASTURIAS»

NOTICIAS TELEFONICAS

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Interesante relato de un combate

Las maniobras de las columnas—El castigo infligido al enemigo
Envío de tropas de Intendencia

(POR TELÉFONO)

El parte oficial de ayer

Madrid.—Después de las cuatro de la madrugada de hoy se facilitó en la Presidencia el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector de Tetuán: Han llegado a los hospitales de esta plaza la primera evacuación de heridos y enfermos de Xauen, operación cuyas dificultades no es preciso encarecer, y que por haber sido realizada satisfactoriamente, sin agresiones que tampoco ha sufrido el convoy para el abastecimiento de las líneas avanzadas, indica el quebranto experimentado por el enemigo.

En el sector del Fondak salió una columna para batir al enemigo entre Alalé y Cónico y establecer un bloqueo en una altura del poblado de Emsala.

En el sector de Xauen fueron abastecidas las posiciones de Imerharuhen y Garofa.

En el de Ceuta y Gomara no ha habido novedad.

El enemigo hostiliza

Melilla.—De madrugada el enemigo hostilizó la posición de Sanz Perea, siendo rechazado.

Una partida de rebeldes atacó el poblado de Beni Said, sosteniendo lucha con sus moradores. Cuatro indígenas resultaron heridos y fueron curados en la enfermería de la posición.

Convoyes

Melilla.—Se ha llevado un convoy a la posición de Benítez.

También se llevó un convoy a Isen Lasen.

El enemigo, apostado en los atrincheramientos de la parte baja atacó a las fuerzas protectoras, siendo rechazado.

Cañoneo

Melilla.—Desde Tizzi Azza se cañoneó a un grupo de rebeldes que trataban de acercarse.

A convalecer

Melilla.—Para restablecerse de sus heridas, llegó el teniente coronel de San Fernando don Mariano Lara Ponce.

Reconocimientos

Melilla.—Hoy se han efectuado varios reconocimientos por los aviadores en los poblados de los moros rebeldes, sin novedad.

Maniobra ofensiva

Tetuán.—Una columna compuesta por un batallón, una batería y un escuadrón, de caballería mandada por el coronel Góngora, salió de Tetuán dirigiéndose a Vega Martín en movimiento ofensivo hacia la altura del poblado de Beni Magán, cuyos moradores andan complicados en las incursiones de las partidas rebeldes que descienden a las líneas a robar ganado.

Las fuerzas desplegaron muy bien, precedidas de una cortina de caballería que se adelantó a paso de carga para ocupar las alturas inmediatas a Beni Magán. La artillería, bien dirigida, batió los puntos de concentración del enemigo.

Los rebeldes, con sus ganados, se retiraron al interior, habiéndose evitado bajas vistas.

La aviación cooperó a esta pequeña operación bombardeando a los rebeldes.

Las fuerzas incendiaron numerosas casas, entre ellas la del caído. La columna se retiró perfectamente al oscurecer, mientras la artillería colocaba algunas granadas que impidieron al enemigo acercarse.

Nuestras tropas no experimentaron baja alguna.

La columna Ovilo.—La columna del coronel Ovilo continúa operando en la parte de la pista comprendida entre Zinat y Taranes.

El enemigo, parapetado en las alturas, seguía resistiendo, y nuestras fuerzas desplegaron para desalojarlo y destruir los caseríos de Zinat y Kerikera, cosa que se hizo

con dinamita para impedir servirle de parapetos al enemigo.

Estas fuerzas simultáneamente protegen las comunicaciones con Xauen en uno de los sectores más difíciles por flanquearle numerosas alturas cubiertas de gaba.

El impuesto del timbre

Tetuán.—Se ha empezado a cobrar el impuesto del timbre últimamente creado, que contribuirá con otras medidas de carácter económico propuestas por el delegado de Hacienda don Luciano Valverde a reforzar el presupuesto maghzeniano y disminuir proporcionalmente la subvención del Estado español.

La aviación

Tetuán.—No obstante el fuerte poniente, la aviación se mostró muy activa, bombardeando los poblados de Rapta, situado al este de Beni Messuar.

Herido que mejora

Tetuán.—Mejora de su herida el teniente coronel Molina, jefe de la mehalla de Tetuán.

Agresión

Tetuán.—Una compañía del Tercio fué atacada cerca de Zinat. Los legionarios, formados en guerrilla, rechazaron el ataque batiendo a los rebeldes.

Duro combate entre Dar Akoba y Xeruta

Tetuán.—Se tienen noticias de un nuevo hecho de armas que ha producido gravísimo quebranto al enemigo, precisamente en una región en donde ya experimentó nuevos reveses.

Siguiendo las instrucciones del mando, salió de Dar Akoba una columna con fuerzas de todas las armas, que tenía por objeto recorrer el terreno hasta llegar a Xeruta. Mandábala el teniente coronel de Arapiles.

Apenas salió de la posición, empezó a sufrir el fuego del enemigo, que fué creciendo intensamente hasta llegar a las inmediaciones de Loma Negra, donde los rebeldes, aprovechando lo accidentado del terreno para atrincherarse, ofreció enorme resistencia, amenazando con un movimiento envolvente para cortar la posible línea de retirada de nuestras fuerzas.

El jefe de la columna ordenó una amplia maniobra para provocar el abandono de los atrincheramientos enemigos. Hubo necesidad de atacar de frente y dar varias vigorosas cargas a la bayoneta.

Se libraron combates cuerpo a cuerpo. Los nuestros arrinconaban al enemigo, acometiéndole a bayonetazos, mientras las ametralladoras, abriendo amplias ráfagas, impedían la llegada de nuevos contingentes.

Ultimamente el enemigo, amenazado por la retirada, emprendió precipitadamente la huida, dejando el terreno sembrado de cadáveres.

Nuestras tropas recogieron 87 muertos y numerosos fusiles y municiones, llegando a Xeruta, en donde pasaron la noche sin novedad.

Simultáneamente, con esta columna salió de Dar Akoba otra mandada por el teniente coronel Franco, y que llevaba en vanguardia fuerzas de Regulares y del Tercio.

La misión que estas fuerzas llevaban era la de proteger el servicio de convoy a los puestos de Tacbalut y Abada, situados en los dos Kudias, terreno surcado por

los barrancos de Aonjar y los pequeños afluentes del río Mitzal.

Las tropas marcharon en orden de combate, rechazando algunos contingentes enemigos que les tirroteaban, y lograron el objetivo de llevar el convoy a los citados puestos. Se instalaron además otros dos de protección a la izquierda de la carretera de Xauen.

Mientras fortificaban estos últimos, Franco dispuso que las fuerzas acudieran en auxilio de la columna del teniente coronel de Arapiles, la cual en aquel momento luchaban cuerpo a cuerpo con grandes núcleos enemigos.

La maniobra resultó eficazísima, determinando la huida del enemigo que de pronto se vió amenazado por la espalda. Franco consiguió acorralar un nutrido grupo al que acometió a bayonetazos, ocasionándole veinte muertos al arma blanca.

Después regulares y soldados del Tercio, desviándose a la izquierda rebasaron el poblado bajo de Abada y lo razzieron. Contrató el enemigo, pero fué batido eficazmente, recogiendo nuestras fuerzas siete cadáveres más.

La columna del teniente coronel de Arapiles hizo cuatro prisioneros vivos con armamento y municiones.

Franco regresó a las cuatro de la tarde a Dar Akoba.

Este nuevo quebranto ha abatió al enemigo, demostrándolo así el que se haya abstenido de hostilizar en dicho sector.

Entre los muertos del enemigo figuran tres caídos.

Maniobras de las otras columnas.
Tetuán.—El general Serrano con sus fuerzas inició una marcha de Xauen a Dar Akoba, dejando cubiertos los servicios de comunicaciones.

No tuvo fuego, prueba inequívoca del quebranto de los rebeldes. La columna del general Castro Girona consiguió avanzar desde Taranes hasta el zoco Arbaa de Beni Hassan, llegando a Xeruta sin novedad.

Posición hostilizada

Tetuán.—En el sector de Xauen, un grupo enemigo apostado en los barrancos hostilizó sin resultado la posición de Miskrela y bloqueo número 1, puestos famosos por el fuerte ataque que resistieron el día de Jueves Santo del año de 1922.

Protegiendo las comunicaciones.
Tetuán.—Desde zoco el Arbaa salió una columna para proteger las comunicaciones hasta Taranes. Fué hostilizada, teniendo que desplegar las fuerzas para rechazar al enemigo.

Expedición de heridos a San Sebastián.
Madrid.—Hoy ha salido con dirección a San Sebastián una expedición de 120 heridos de África que estaban hospitalizados en Carabanchel.

Soldado herido

Melilla.—Un grupo de rebeldes ha hostilizado la posición de Tifarutin, resultando herido el soldado de ingenieros Francisco García Riesgo.

Fuerzas de Intendencia

Sevilla.—Mañana, a primera hora, zarpará de este puerto el vapor «Capitán Segarra» con una expedición de 4 capitanes, 5 tenientes, 300 soldados de Intendencia, 13 camiones-automóviles y abundante material.

Todo procede de Burghos.

El buque-hospital «Barceló»

Sevilla.—Se espera la llegada del vapor-hospital «Barceló», con una nueva expedición de heridos

Desde 39 pesetas
Presentan Almacenes
BLANCO Y NEGRO
preciosos Abrigos para señora en paño novedad

MUEBLES
Los precios más económicos en la
CASA TUERO
Cimadevilla, 19.-Oviedo.

y enfermos, que serán hospitalizados en el Palacio de San Telmo, habilitado para tal fin.

Nuñez del Prado a África.
Madrid.—En el expreso de Andalucía ha salido para África el coronel Nuñez del Prado para hacerse cargo del mando de una columna de operaciones.

Fué despedido por numerosos militares y paisanos.

Va directamente a Tetuán.

Se llevan convoyes

Melilla.—Ayer se llevó un convoy a la posición de Iten Lassen.

El enemigo, apostado en las alturas próximas a Iten y en las trincheras del llano, hostilizó la columna y atacó la posición.

Se ha llevado otro convoy a la posición de Fahra, protegido por los batallones del Rey y Melilla y fuerzas de Regulares.

El enemigo se mantuvo en actitud expectante.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

Visita a un Sanatorio

Madrid.—La Reina D.^a Victoria, acompañada de la señorita Heredia, estuvo por la mañana en el Sanatorio de Valdelatas.

Audiencia regia

El Soberano recibió hoy en audiencia al Comité ejecutivo del Congreso de Geodesia y Geofísica que actualmente se está celebrando, con su presidente M. Lallemand.

También recibió al magistrado Sr. Galo Puente, a los Sres. Bernard Almeida, Guillermo Solms, concesionario del ferrocarril de Santander al Mediterráneo, y a D. Alfredo Cabanillas.

Asimismo estuvo en Palacio el marqués de Comillas.

En la Casa de Campo

El Príncipe de Asturias pasó la mañana en la Casa de Campo inspeccionando sus instalaciones avícolas.

El viaje de la Infanta doña Paz

(POR TELÉFONO)

Llegada a la Corte

Madrid.—Procedentes de San Sebastián, han llegado esta mañana la Infanta doña Paz y el Infante don Fernando de Baviera, acompañados de sus hijos Pilar y Adalberto.

Se hospedaron en el Palacio de la Infanta doña Isabel.

Salen para Cuenca

Madrid.—Después de permanecer unas horas en el Palacio de la Infanta doña Isabel, salieron para Cuenca, donde, en una finca de su propiedad permanecerán los Infantes mes y medio.

El régimen ferroviario

Junta de accionistas de la Compañía del Norte

(POR TELÉFONO)

Madrid.—A las once de la mañana se ha celebrado en el salón de sesiones del Banco España, con asistencia de numerosos accionistas, junta general extraordinaria de la Compañía del Norte.

Se leyó una memoria en que se da cuenta de los inconvenientes y ventajas que ofrece el ingreso en el nuevo régimen ferroviario.

Intervinieron en la discusión varios accionistas.

Se acordó por unanimidad adherirse al régimen ferroviario, ingresando en la nueva ley.

Se dió un voto de confianza al Consejo, saliendo los accionistas bien impresionados de los acuerdos tomados en este asunto de tan vital interés.

Despido de obreros

(POR TELÉFONO)

Enguera.—Con objeto de asistir a un festival ayer abandonaron el trabajo los obreros de la fábrica San Jaime.

Hoy, al presentarse en la fábrica fueron despedidos 80 obreros.

Eunutreina

Harina pura de plátanos
El alimento más perfecto para niños y enfermos
De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

Un importante proyecto sobre casas baratas

Y otro sobre estadísticas—En Marruecos no hubo operaciones—Visitas al marqués de Magaz—Un conservador ingresa en la Unión patriótica

(POR TELÉFONO)

Consejo en Palacio

Desde las once hasta las doce y media de la mañana estuvieron los vocales del Directorio reunidos en Consejo bajo la presidencia del Monarca.

A la salida el contralmirante Magaz dijo a los periodistas que no había nada de particular. Una lista de decretos—agregó—que se les facilitará luego en la Presidencia. Entre ellos figura el Reglamento a la ley de alcoholes.

Algunos periodistas preguntaron al presidente interino si tenía noticias del viaje de dos días del general Primo de Rivera a Madrid del que se viene hablando.

Magaz contestó que no sabía nada.

En la Presidencia

Hablando con Magaz

Al llegar el marqués de Magaz esta tarde a la Presidencia manifestó que no era cierto, como habían dicho esta mañana algunos periódicos, que ayer le hubiera visitado el general Weyler.

Añadió que siente viva simpatía por el general Weyler, de quien es gran amigo, pero ayer no tuvo el gusto de saludarle.

También dijo que no había nada de Marruecos y que tampoco se esperaba nada, porque no había señaladas operaciones para hoy.

El marqués de Magaz ha recibido, poco después de llegar a la Presidencia, la visita del ministro plenipotenciario de Portugal, subsecretario de Hacienda, general Los Arcos, jefe de los somatenes de la primera región general Dabán, Melo y Barreto, conde de Gamazo y presidente de la colonia de periodistas señor Cabanillas.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas, que en el día de hoy no se verificó acción alguna, habiéndose dedicado la jornada a preparativos.

El Presidente del Directorio ha notificado que el general Rodríguez Pedré ha recorrido minuciosamente la pista de Tetuán a Xauen, visitando esta última población.

El general Pedré, que verificó el regreso a Tetuán, ha manifestado que venía verdaderamente encantado del espíritu que anima a aquellas fuerzas, su entusiasmo,

Excursión a Orotava

El Príncipe Humberto de Italia

(POR TELÉFONO)

Tenerife.—A la una de la tarde de ayer se organizó la comitiva para acompañar al Príncipe de Piemonte en su excursión al valle de Orotava.

El Príncipe marchó en automóvil acompañado del capitán general Heredia.

En otros coches salieron las autoridades, comisiones de la Diputación, Cabildo, centros oficiales, almirante y comandante-jefe del acorazado «San Giorgio», séquito del Príncipe, periodistas y numerosos individuos de la colonia italiana.

En los pueblos del trayecto muchas señoritas le entregaron ramos de flores.

El Príncipe elogió el panorama del Norte de Tenerife.

Dijo que le recordaba la campiña italiana.

Al llegar la comitiva al valle de Orotava, en el hotel se sirvió un almuerzo.

A los postres se brindó por la prosperidad de ambas naciones y las casas reales.

El Príncipe tuvo elogios para el hermoso panorama del valle, en

bravura y sobriedad. Y digo sobriedad—añadió el general Vallespinosa—porque, a pesar de todos los esfuerzos realizados, no siempre llegan los convoyes con la regularidad que fuera de desear.

En el Consejo ha sido estudiado y aprobado en principio un proyecto de decreto presentado por el subsecretario de Trabajo referente a las estadísticas, organización y funcionamiento.

También se ha empezado el estudio de otro proyecto presentado por el mismo departamento referente a las casas baratas.

Se trata de un amplio trabajo, que merece un detenido estudio y que continuará en otros Consejos.

El subsecretario de Guerra sometió expedientes sin interés.

Benjumea a Sevilla

Esta noche ha salido para Sevilla, el jefe de la oficina central de la Unión Patriótica, comandante de artillería, D. Luis Benjumea.

Ingresa en la Unión Patriótica.

El ex-diputado D. Julio Fournier, amigo político hasta ahora del Sr. Bugallal, y que desempeñó la Dirección de los Registros en un Gobierno conservador, ha ingresado en la Unión Patriótica.

Piensa dirigir un manifiesto a sus antiguos electores, haciendo historia de las conculcaciones electorales del antiguo régimen.

La firma del Soberano

En la Presidencia se facilitó a la prensa la siguiente copia de la lista de decretos sometidos a la firma regia.

Presidencia.—Resolviendo materias competencias.

Hacienda.—Aprobando el reglamento para la administración y cobranza de la renta de alcoholes.

Gobernación.—Decreto sobre la provisión de las plazas vacantes de conductores de vehículos del parque móvil de la policía gubernativa.

Fomento.—Nombrando presidente del Consejo forestal a don Valeriano González.

Idem inspector del Cuerpo de Montes a don Andrés Aveitino.

Idem del mismo Cuerpo y de segunda a don Arturo Hales y don Nicolás Escudero.

Idem jefe de primera de Montes a don Julián Sánchez Ortega.

Idem de segunda a don Prudencio Berastegui.

Autorizando al ministerio para la adquisición de material con destino a la sección del ferrocarril traspirinámico de Lérida a San Giron.

el que se destaca el pico Teide sobre el resto de las cumbres.

La comitiva regresó a las seis de la tarde.

Seguidamente embarcó el Príncipe en el acorazado «San Giorgio», siendo despedido por las autoridades y numeroso público.

La artillería rindió honores. A las ocho de la noche zarpó el buque con rumbo a Cádiz.

En alta mar se reunirá el acorazado «San Marcos», que completa la división italiana.

La actuación del Suopremo de Guerra

(POR TELÉFONO)

Estudio de expedientes.
Madrid.—Esta mañana en el Suopremo de Guerra y Marina ha estudiado y resuelto los expedientes de ascenso y concesión de laureadas a los jefes y oficiales cuyos nombres ya hemos anticipado.

SARTOGLOSS
PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES
Venta exclusiva: «DROGUERIAS BARRIO»
Casa Central: Argüelles, 5 | Tel. 4-30
Sucursal: Liria, 22

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

CRÓNICAS JUDICIALES

El crimen de Villanueva

Ayer por la mañana se celebró en la Sala segunda de la vista de la causa procedente del Juzgado de Pola de Lena contra Manuel Martínez por el delito de homicidio. Presidía la Sección de Derecho el señor Florez, y actuaba como representante del Ministerio público el teniente fiscal señor Corvian, y de la defensa don Benigno Arango. Asiste a presenciarse el acto escaso público.

Conclusiones del fiscal

El fiscal relata los hechos en la siguiente forma: El 24 de Febrero de 1924 regresaban a sus casas Ricardo y Enrique Vega, José Avaleiras y Antonio Cabañas García, y al llegar a una capilla en las inmediaciones del pueblo de Villanueva se presentó Manuel Martínez González y hizo contra ellos siete disparos con arma corta de fuego, causando al último una herida en la región suboccipital, que interesó el conducto raquídeo por encima de la tercera vértebra cubical y la médula, que le produjo la muerte a los pocos momentos.

Declaración del procesado

En su declaración el procesado manifiesta que hizo los disparos para defenderse de la agresión de sus contrarios, que le acometían a pedradas y a tiros, siendo Enrique Vega el que disparó contra él repetidas veces; que tuvo necesidad de ocultarse detrás de un árbol. Entonces fue cuando disparó, hiriendo al Antonio; pero sin que la puntería la hiciera contra determinado individuo, sino contra el grupo; que en más de una ocasión oyó decir que el Antonio le andaba amenazando, hasta el punto de haber dicho en la barbería de Maximino Peña que su cabeza olía a pólvora.

Atribuye el procesado todas estas cosas a que desde hace tiempo le venían faltando a su hermana gallinas y que se culpaba del hurto al propio Antonio Cabañas.

Los testigos

El primero en comparecer es el Enrique Vega. Dice que la noche de autos regresaban con José Varela, y que al llegar junto a la capilla del pueblo de Villanueva se encontraron con el procesado Manuel Martínez, quien les dijo:

—¿Sabeis a dónde vais? Que no les dió tiempo a contestar cuando comenzó a hacer disparos, huyendo él y los que le acompañaban.

Asegura que vio caer herido al Antonio Cabañas, y que si no dió cuenta de ello al regresar a la posada fué porque tuvo miedo a que le hiciesen volver atrás y encontrarse otra vez con Manuel Martínez.

No oyó nunca decir a Antonio Cabañas que persiguiera al procesado. Ricardo Vega declara lo mismo que el anterior y le sigue José Avaleiras, que tampoco aportó al sumario ninguna novedad. Estos tres testigos eran los que acompañaban al interfecto en la noche del crimen.

Maximino Peña es el dueño de la barbería, en que Antonio Cabañas pronunció las frases de: —A'esi (aludiendo al procesado) le huele la cabeza a pólvora. El testigo afirma ser cierto.

Al resto de los testigos renuncia la defensa y el fiscal. Después de las pruebas, la causa quedó concluida para sentencia, después de haber sostenido las partes sus conclusiones provisionales.

Señalamientos para mañana

Laviana. — Contra Francisco García, por disparo y lesiones; abogado, señor Suarez; procurador, señor Alvarez. Laviana. — Contra Valeriano Alvarez Viejo, por lesiones; abogado, señor Suarez; procurador, señor Grande.

Laviana. — Contra Manuel Bañista Suarez, por disparo y lesiones; abogado, señor Suarez; procurador, señor Rodríguez.

Lena. — Contra Manuel Alvarez y otro, por disparo y lesiones; abogado, señor Escobedo; procurador, señor Elola.

Gijón. — Contra José Ramón Balmori, por disparo y lesiones; abogado, señor Loredo; procurador, señor Grande.

Sala de lo Civil

Ante la Sala de lo Civil se verá mañana el siguiente pleito: Gijón.—Ángeles Alvarez García con Dolores Blanco sobre pago de pesetas; abogado, señor Loredo; procurador, señor Izquierdo.

MILANS DEL BOSCH DEVUELVE LAS VISITAS

Declaraciones del presidente de la Mancomunidad

Vergonzosas escenas en los Music hall—Llegada de turistas ingleses—Se detiene al autor de una estafa—Lo que dice Sala

(POR TELÉFONO)

Un triunfo del maestro Guerrero

En el Teatro Nuevo se estrenó esta noche la zarzuela titulada «La sombra del Pinar», musicada por el maestro Jacinto Guerrero, obteniendo un gran éxito y teniendo los autores que dirigir la palabra al público al final de la representación para agradecer los aplausos.

Escenas escandalosas en los «music-hall»

Al recibir anoche a los periodistas el gobernador civil, manifestó que no estaba dispuesto a tolerar que en los escenarios de los «music-hall» se repitan espectáculos como el de hace dos noches, en que una de las artistas salió desnuda. No quiere hablar más de este asunto, pues ya se verá la actitud que adopta.

Hablando del asunto de la venta de billetes para espectáculos públicos, dijo que continuaban intervenidas las taquillas de los concesionarios, pero la policía solo se ha incautado de una pequeña cantidad. Se propone abrir una información sobre los servicios higiénicos, no porque estén descuidados, sino porque es uno de los asuntos más interesantes en una población de la importancia de la de Barcelona.

Turistas ingleses

En el vapor «Uruguayo» han llegado, procedentes de Cádiz, doscientos turistas ingleses. Han recorrido la población. El autor de una estafa En el año 1923 se cometió en la calle de Balmes una importante estafa, que alcanza la cifra de 75.000 pesetas, en géneros de cristalería de Bohemia, procedentes de una casa de Checo-eslovaquia. Fueron autores de la estafa Luis y Leopoldo Weils, que desaparecieron de Barcelona. La casa estafada tuvo noticia de que Luis se encontraba en Suiza e interés su detención. El Juzgado pidió su extradición, habiendo llegado hoy y siendo puesto a disposición del Juzgado del distrito del Hospital que instruye el sumario. El detenido fué sometido a un largo interrogatorio. Fué declarado en rebeldía Leopoldo.

Lo que dice Sala

El presidente de la Mancomunidad recibió a los periodistas cuando se hallaba en su despacho el gobernador, que había ido a devolverle la visita. El señor Sala expresó su satisfacción por la Real orden relativa

a la coordinación de los servicios de obras públicas. Añadió que seguirán otras disposiciones para evitar que los propietarios de terrenos por donde pasen los ferrocarriles de la Mancomunidad no pongan dificultades. También expresó su satisfacción por las grandes facilidades que le ha dado el Directorio en cuantos problemas les expuso y que fueron referendados en Tetuán por el general Primo de Rivera. Respecto a la cesión al capitán general del Hospital de Xifre para albergar los heridos y enfermos de África, dijo que el edificio había sido adquirido por la Mancomunidad para asilar a los niños actualmente recogidos en el Manicomio de San Baudilio. Pero dada la necesidad apremiante de atender al capitán general para acoger a los que pierden su sangre por la Patria, no he dudado en habilitar esa casa para Hospital. De momento se han preparado cien camas, número que se irá aumentando progresivamente hasta trescientas o cuatrocientas.

Devolviendo visitas

El gobernador civil estuvo esta mañana en capitania Capitanía general, Mancomunidad y en la Diputación, devolviendo la visita oficial que le hicieron ayer los señores Barrera, Sala y conde de Figoles. El gobernador regresó a la una de la tarde a su despacho, y por lo avanzado de la hora no pudo recibir a los periodistas.

El gobernador y los periodistas

Recibió a los periodistas el hijo de Milans del Bosch, entregándoles una cuartilla escrita por el gobernador. Dice en ella que anoche le visitó un abogado acompañado de dos obreros, que representaban a veintitrés compañeros que habían sido despedidos por la empresa del Teatro Apolo, del Paralelo, sin abonarles los jornales. El Gobernador no pudo recibir a esta comisión, pero dió orden al jefe superior de policía que les fuera entregados a los obreros los jornales correspondientes. Tiene interés hacer público el deseo de que el Gobernador atenderá todas las reclamaciones justas que le formulen los obreros, clase por la que el general Milans del Bosch ha sentido siempre gran afecto.

Las subsistencias

Para tratar del asunto de las subsistencias, el gobernador reunirá en la próxima semana a la Junta de abastos.

LA REYERTA DE AYER Un hombre ingresa en el Hospital

Ayer por la mañana ocurrió en la carretera de San Claudio un hecho sangriento. Había venido a Oviedo, acompañado de un hijo suyo de 13 años de edad, el vecino de San Claudio Vicente García, de 45 años de edad. Vicente viniera a Oviedo con su carro para recoger las basuras que tiene contratadas en algunas calles de la ciudad. Cuando se dirigía a su casa satisfecho de haber cumplido ya con el deber, se encontró con un vecino suyo, llamado Adolfo González, de 40 años de edad, cuando a éste se le ocurrió amonestar a Vicente por culpa de un hórreo de la propiedad de éste y que por lo visto causa perjuicio a la finca de Adolfo. Ambos vecinos se acometieron, Vicente con una piedra y Adolfo con una navaja. De la agresión de Adolfo resultó Vicente con dos heridas importantes, una en el pectoral y otra en el brazo derecho. Mientras ambos vecinos lucha-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Recepción de los congresistas de Geodesia en Palacio

(POR TELÉFONO)

Recepción y te Madrid.—Esta noche se ha celebrado en Palacio la recepción organizada en honor de los asambleístas que han asistido al Congreso de geodesia y geofísica. Poco después de las diez comenzaron a llegar los congresistas, que hicieron su entrada en el regio alcázar por la puerta de la Armería. Los congresistas llegaban acompañados de los representantes diplomáticos de los países que han enviado delegados al Congreso. El primero en llegar fué el embajador yanqui acompañado del primer introductor de embajadores conde de Velles. Después llegó el embajador de Francia acompañado del segundo introductor conde de Vista Hermosa. Luego fueron llegando los ministros de Portugal, Japón, México, Bolivia y encargados de Negocios de las demás Embajadas y Legaciones. El personal diplomático y los asambleístas subieron por la escalera de gala de Palacio, instalándose en la Sala de Gasparini y las contiguas. Entre los asambleístas había muchas damas, unas delegadas en el Congreso y otras esposas de los primeros. Se instalaron por grupos a derecha e izquierda de la Sala Gasparini, acompañados de los representantes diplomáticos de los países respectivos. A las diez y media hicieron su entrada los Reyes. Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de infantería con la banda de Carlos III y condecoraciones. Doña Victoria lucía un hermoso vestido de seda gris. El Príncipe de Asturias vestía uniforme de alferez de media gala, llevando el Toisón de oro. También asistió la infanta doña Isabel. Con los Reyes e infantes entraron las personalidades del séquito regio.

ban, el hijo de Vicente, Sabino García, defendía a su padre propinando al Adolfo sendos palos con la guiada que llevaba, volviéndose también Adolfo contra este pobre muchacho, dándole una puñalada en la espalda de poca profundidad. Los tres se curaron en la Casa de Socorro. Adolfo de una herida en la frente, producida por piedra, y los otros de las lesiones que ya dejamos dichas. Ante la importancia de las heridas que padecía el Vicente García, se dispuso por los facultativos de la Casa de Socorro su traslado al Hospital. Las heridas de los otros dos lo eran de carácter leve.

Por el Gobierno asistieron el Presidente interino marqués de Magaz y los subsecretarios de Estado y Fomento. A la entrada de los Reyes, don Alfonso conversó brevemente, uno tras otro, con los grupos de asambleístas. La Reina doña Victoria se detuvo a hablar con el grupo de damas. El príncipe de Asturias, ante los asambleístas ingleses y americanos, se mostró muy interesado por los temas abordados en el Congreso. Terminada la recepción, se sirvió un té a los congresistas a las doce de la noche. Media hora después se retiraron los Reyes a sus habitaciones, quedando los asambleístas con la representación del Gobierno un breve espacio de tiempo. Poco antes de la una de la madrugada comenzó el desfile de los representantes extranjeros en la misma forma que a la entrada.

La hora oficial en Francia París.—Se ha restablecido la hora oficial en todo Francia. Herriot y los ministros extranjeros París.—El jefe del Gobierno, Herriot, ha recibido esta tarde la visita de los ministros de Negocios extranjeros de Checo-eslovaquia y Polonia. También recibió al embajador alemán. El general Calles París.—Herriot ha recibido también esta tarde al presidente electo de la República mejicana, general Calles. Abdicación del Rey El Cairo.—Se anuncia la abdicación del Rey Hussein. Se teme que el acto sea de graves consecuencias. Los bahadistas preparan su entrada en Trasjordania, cuyos habitantes hacen la evacuación precipitadamente, organizando caravanas hacia Jerusalem. Divina Majestad y sermón del reverendo padre Eugenio, earmelita descalzo. El último día hay Misa de Comunión a las ocho y a las diez y media solemne con exposición, predicando por la tarde el reverendo padre Matías García, dominico. El novenario se aplica por las intenciones de doña Lola Conde, señorita Leonides Rodríguez; una devota de la Santa, doña María Navia, doña María del Río, doña Joaquina Quirós, doña Natalia Quirós; otra devota de la Santa y por doña Soledad Conde. Cuarenta Horas Corresponden hoy a la iglesia de Santo Domingo, siendo la Misa de exposición a las diez y cuarto. Santoral Día 5.—Domingo 17 después de Pentecostés.—Santos Plácido, Donato, Firmato, Fausto y otros monjes mártires; Atilano, obispo; Froilán, obispo, patrón de León; Flavia y Cristina, vírgenes y mártires, y Gala. Día 6.—Lunes.—Santos Bruno, fundador; Marcelo, Emilio, Primo y Feliciano de Agen, mártires; Ramón, obispo; Fe, virgen y mártir, y Erotis, mártir.

Lejía EL GALGO, superior a 0,40 botella Huelvería de Francisco Martínez Argüelles, 7.—Teléfono 7-01 SECCIÓN RELIGIOSA En la Catedral Desde hoy empezará el coro a las nueve, siendo la Misa conventual poco antes de las nueve y media y por la tarde comienza a las tres. Las reliquias se mostrarán después de las nueve y por la tarde al principio de coro; los días festivos se mostrarán por la mañana después de la Misa conventual. Por celebrarse el martes la festividad de Nuestra Señora del Rosario habrá en la Misa conventual sermón a cargo del reverendo padre Medio, dominico. Novena a Santa Teresa de Jesús Dará principio el martes, 7 del actual, la que dedican los Padres Carmelitas de esta ciudad a su Seráfica Madre. Por la mañana habrá Misas en el altar de la Santa a las seis y a las nueve, con rosario, novena y cánticos, y a las seis y media de la tarde el ejercicio con exposición de Su

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	70,05	70,00
Exterior, 4 por 100.....	84,70	84,70
Atzble., 4 por 100.....	88,25	—
Id. 5 por 100, ant.º.....	95,20	95,50
Id. Id. 1917.....	95,40	95,35
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	100,75	100,75
Id. Id., a dos años.....	102,30	—
Id. Id., a tres meses.....	102,50	102,20
Id. Id., a dos años, nvas.....	101,30	101,25
C. H. E., 4 por 100.....	88,75	88,80
Id. 5 por 100.....	99,75	99,78
Id. 6 por 100.....	110,00	110,00
Banco de España.....	566,00	—
Id. Hipotecario.....	—	156,00
Id. Hipo. Americano.....	160,00	160,00
Id. Español Crédito.....	57,00	56,50
Id. Español Río Plata.....	230,00	235,00
Arrendataria de Tabacos.....	—	—
Unión Eñña. Explosivos.....	104,00	104,00
Azurcaras, preferentes.....	47,00	46,75
Id. ordinarias.....	55,00	55,00
Duro-Felguera.....	330,00	—
M. Z. A.....	333,00	330,00
Norte de España.....	181,00	181,00
Mtplitno. Alfonso XIII.....	—	—
CAMBIOS		
Francos.....	39,85	39,65
Libras esterlinas.....	33,58	33,47
Francos suizos.....	144,25	—
Id. belgas.....	36,25	36,40
Marcos.....	—	—
Dólares.....	7,50	7,51

De un sensible accidente

El cadáver de la niña que fué víctima del desgraciado accidente en el kilómetro 147, sito entre las estaciones de Lugo de Llanera y Lugo, María González, después de cumplirse las diligencias judiciales ha sido llevado al cementerio parroquial de Lugo de Llanera, quedando en el depósito de cadáveres.

Esta mañana se traerá al Hospital provincial donde se le hará la autopsia, y a las cuatro de la tarde será la conducción del cadáver de la infortunada niña al cementerio del Salvador.

Ayer hemos visitado el Hospital, en donde se halla actualmente el verdadero espíritu familiar, y hemos visto la honda pena que causó en todos los acogidos en aquel establecimiento benéfico, particularmente en el Director señor Naves, que a pesar de la fuerte impresión que recibió, en el mismo momento tuvo que consolar a la familia y a la niña que venían en el vagón con él y las dos Hijas de la Caridad, a las que secundaba una joven que estaba junto a la niña que tuvo la desgracia de caerse a la vía. Descansen en paz la pobre huérfana.

Desgracia en una mina

(De nuestro corresponsal en Gaborana)

Cuando el obrero picador Antonio Velasco Ordóñez, de 26 años, casado, se encontraba entregado a sus faenas en el séptimo piso de la mina «María», del grupo denominado Cotriferas que la Sociedad Hulleras Españolas tiene en Moreda, tuvo la desgracia de ser alcanzado por un desprendimiento de tierras que le sepultó, ocasionándole la muerte de un modo instantáneo. En señal de duelo los trabajos cesaron en el grupo. La conducción del cadáver desde la casa mortuoria hasta el cementerio de Villanueva, constituyó una manifestación de duelo que puso de manifiesto el sin número de amistades con que el desgraciado Antonio contaba. Descansen en paz el finado y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

CESAR LOPEZ
JOYERIA Y RELOJERIA
Artículos de fantasía
Premios para sport
TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS
Universidad, 6.-Tel. 7 OVIEDO
LBA USTED La Voz de Asturias

ORADOR DE CALZADO A MEDIDA
DE LA
Vida e Hijos de FERNANDO GUÉ
San Antonio, 14.-OVIEDO
Se confecciona y arregla toda clase de calzado, nuevo y viejo
PRONTITUD Y ESmero
Especialidad para pies defectuosos
Esta acreditada casa cuenta con competente maestro-cortador

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACIÓN

Gestiones para modificar el horario de trenes y otras noticias

Una conferencia

Ayer tarde, a las siete y media, dió su anunciada conferencia en el Ateneo don Elías José Con y Tres sobre el tema «Los españoles en Filipinas durante la dominación española».

El conferenciante desarrolló tan interesante tema muy acertadamente y con gran acopio de datos interesantes.

El numeroso público que acudió a dicha conferencia ovacionó al señor Con y Tres.

Una reunión

Extracto de la sesión celebrada anteaer por la Junta de Obras del Puerto:

Helo aquí:
Se dió posesión al nuevo administrador de la Aduana don José Illán Clares del cargo de vocal de la Junta.

El Montepío de Empleados interesa el abono de 20.044,23 o sea el 1,20 por 100 de los ingresos calculados para la Junta.

Quedó enterada la Junta de una Real orden del 28 aumentando el sueldo base al Secretario.

Dase cuenta de la autorización para reparar las averías en el dique Norte del Musel por el importe de 97.754,57 pesetas.

El ingeniero jefe de Obras públicas da traslado de un oficio de la Dirección general devolviendo el expediente de revisión de precios del dique Norte del Musel para que se rehaga de acuerdo con las prescripciones del Consejo de Obras públicas.

Dase cuenta de haber sido aprobada el acta de recepción de las grúas eléctricas construidas por la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, por lo que procede abonar el 20 por 100 que resta del importe de dichas grúas, que se eleva a 78.687,01 pesetas.

El ingeniero-director presenta tres ejemplares del proyecto de obras para la terminación de la Estación Marítima, cuyo importe es de 71.426,01 pesetas.

También remite otros tres ejemplares del primer proyecto de escollera del dique Norte, ascendiendo dicho presupuesto a pesetas 90.334,74.

Se enteró la Junta de una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo que la Jefatura de Obras públicas de Oviedo, proceda, sin demora, a la recepción

provisional de las obras construidas por la contrata del dique Norte del Musel y se cumplimente el resto de lo dispuesto en la Real orden del 12 de Junio último abonándose las obras que haya que ejecutar la contrata con cargo al presupuesto vigente de la obra y que por la Dirección facultativa se redacte con urgencia el presupuesto de terminación de las obras de la contrata rescindida.

Léese una Real orden del 28 de Agosto último disponiendo se formule la propuesta de creación de un nuevo arbitrio llamado de entrada al puerto.

Se trataron otros asuntos de poco interés.

Homenaje a la vejez

Por la Alcaldía se ofició a Vicente Díaz y Teresa Fernández dándoles cuenta de que por la Caja de Pensiones se interesa su presentación en Oviedo para darles cuenta de la pensión vitalicia que les corresponde con motivo del homenaje a la vejez.

El horario de trenes

El Ayuntamiento, secundando las gestiones realizadas por la Cámara de Comercio, envió un telegrama al subsecretario de Fomento, general Vives, en el sentido de que se gestione de la Compañía del ferrocarril del Norte que el tren correo, saliendo a la hora que actualmente sale de Madrid, llegue a Gijón de nueve a diez de la mañana y que el correo salga de Gijón a las cuatro de la tarde, llegando a Madrid a la hora que lo hace actualmente.

La diferencia de tiempo podrían recuperarla en la rampa del Pajaros que está electrificada.

Una subasta

Se celebró ayer en el Ayuntamiento el acto de subasta de las obras para construcción de una alcantarilla sobre el Cutis, otorgándose provisionalmente a don Corsino Ceñal, que fué quien presentó el pliego mejor.

Unas chavolas

Por la Alcaldía se ofició a los dueños de unas chavolas sitas en las inmediaciones de las llamadas casas de don Pepito para que presenten la autorización correspondiente y caso de carecer de ella se procederá a la destrucción de ellas inmediatamente.

AVILÉS

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario del Juzgado municipal de Gozón don Gonzalo Romero, vecino de Gijón.

De música

Nuestra banda municipal de música ha sido muy aplaudida en la última audición dada.

Enviamos por nuestra parte felicitación a su director don José Tojo y demás elementos que integran la banda.

El partido de hoy

Lo calificamos de interesantísimo. En él tomarán parte los notables equipos Club Deportivo de Oviedo y Real Stadium Avilesino.

Se celebrará en Las Arobias a las cuatro de la tarde.

De sociedad

Han salido para Madrid la respetable señora doña Laura García de Castro y su hijo don Ramón.

—Ha regresado de Noreña el respetable señor don Luis Bustelo y su distinguida familia.

YODALGON

Jarabe Reconstituyente Depurativo
Combate con éxito el Linfatismo Escrofulismo, Papeiras, Obesidad Eczemas, Arterio-esclerosis y enfermedades de la piel

De venta: Droguerías y Farmacias

Jardines del Campoamor
OVIEDO
Naranjada americana

NOREÑA

Convocatoria

«La Benéfica Independiente» convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las cuatro de la tarde, advirtiéndole a sus asociados que, aunque los asuntos a tratar son de suma importancia para los intereses de la Sociedad, serán válidos los acuerdos que se tomen con cualquier número de socios que asista por ser de segunda convocatoria. —El secretario.

De sociedad

Salíó para Barcelona a cumplir sus deberes militares nuestro buen amigo don Manuel Pañeda.

—Saludamos en esta villa días pasados al popular industrial de San Lázaro don Maximiliano Cuesta.

Llegó de su excursión por Valladolid y León el simpático propietario de automóviles de alquiler don José Sampedro.

Corresponsal.

ARENAS

De sociedad

Después de pasar una corta temporada al lado de sus tios los señores de Gutiérrez, salió para Gijón, desde donde seguirá viaje a Caborana (Aller), la simpática señorita Socorro Germán a quien acompaña su prima Carmina.

Lleven feliz viaje y que su estancia entre nosotros le haya sido grata.

Corresponsal.

Encargue V. sus impresos a la Imprenta La Voz de Asturias

SAMA

Boda distinguida

Bien podemos calificar de tal la celebrada ayer en nuestro templo parroquial.

Ante el altar unían sus destinos con el lazo indisoluble del matrimonio, la bella y elegante señorita Isabelita Alvarez de la Roza, de apreciadísima familia de esta villa, y el culto joven oficial primero del Ayuntamiento de Langreo don Mario A. Campa, distinguido amigo nuestro y valiosísimo colaborador de LA VOZ DE ASTURIAS.

Apadrinaron a los contrayentes doña Isabel Grandá, representada por su hija doña Herminia Fanjul y el alto empleado de Duro-Figueroa don Adolfo San Pedro, tío del novio.

Al Juzgado lo representaba el ex-concejal de nuestro Ayuntamiento don Joaquín F. Paredes, y firmaron el acta como testigos, el inteligente profesor mercantil don Joaquín Rodríguez y don Julio San Pedro.

En el acto de la ceremonia nupcial la novia estaba elegantísima, luciendo el emblemático ramo de azahar.

Después del enlace, la feliz pareja salió en automóvil para la capital de la provincia, de donde siguió a Madrid y otras importantes poblaciones nacionales.

A los asistentes a la boda se les obsequió con espléndido «lunch» en casa de la novia.

Reciban los nuevos esposos y sus estimadas familias la más sincera enhorabuena, y el ferviente deseo de que en el hogar recientemente santificado reine siempre la felicidad más completa.

De sociedad

Salíó para Valladolid, donde cursa los estudios de Medicina nuestro apreciable amigo el joven don Claudio Salvadores.

—En el Instituto de Gijón aprobó los ejercicios de Ingreso la niña Pilar Santaefemia Montenegro. Enhorabuena.

LUARCA

Nupciales

En las parroquias de Santa Eulalia unieron sus vidas a mutua riente felicidad el viernes último, la distinguida y elegante señorita Chucha Lavandera Villamil y el dignísimo juez de primera instancia de Estepona, don Francisco Bocanegra Villalva, de aristocrática familia gaditana.

Bendijo la unión de la feliz pareja el presbítero don Ubaldo Villamil y fueron padrinos doña Rosario Villamil de Pérez y don Juan José Bocanegra.

El novio vestía de rigurosa etiqueta. La novia lucía magnífico vestido de moaré que hacía resaltar su gentil figura, tocando su hermosa cabeza elegante velo de desposada, sujeto por hermosa diadema y cuya cola portaban los preciosos nenes Pedrito Colmenero e Isabelita Asenjo y Escosura.

El señor juez accidental, don Celestino Portal y Carcos-Cantón, representó al Juzgado.

Los novios recibieron numerosísimos y magníficos regalos. Después de la ceremonia nupcial, los novios y sus numerosos invitados, se trasladaron al domicilio de los señores Lavandera-Villamil, donde se los obsequió con suculento almuerzo, saliendo aquellos en viaje de luna de miel.

Que sea eterna y enhorabuena a las familias.

Corresponsal.

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Sopa de almejas.
- Fabada asturiana.
- Pichones rellenos.
- Pollo al jerez.
- Ternera a la jardinera.
- Bisteff a la americana.
- Chuletas al sartén.
- Rosbiff al horno.
- Manos de cerdo en salsa.
- Lomo de cerdo al gratén.
- Riñones en salmís.
- Lengua con guisantes.
- Calamares en su tinta.
- Almejas a la marinera.
- Besugo al horno.
- Salmonetes a la francesa.
- Merluza dos salsas.
- Postre—Tarta capuchina, Brazo de gitana, Queso y Fruta
- Cocina casera.—S.º a la carta.

Plaza de Toros DE OVIEDO

HOY DOMINGO 5 DE OCTUBRE DE 1924

A las tres y media de la tarde
Grandiosa función de CIRCO
Única que tendrá lugar este año por la Nueva Compañía de

LEONARD-PARISH

y en la que tomarán parte las grandes atracciones los REYES de los CLOWNS, los popularísimos y tan esperados Payasos, predilectos en la Corte de España

RICO Y ALEX

El asombroso maravilloso único en el mundo

SUPERB

Grupos plásticos ejecutados por un CABALLO y Perros Vivos

La colosal Atracción Ecuestre

Los-Fredianis

Nunca vistos ejecutando los acróbatas a caballo, fenomenales saltadores

La maravilla de los equilibrios el NON-PLUS-ULTRA JAPONÉS

MASU-YURI

El espectáculo se compondrá de OCHO grandes e importantes atracciones, única ocasión de presenciar tan colosos artistas el

DOMINGO 5 de OCTUBRE en la Plaza de Toros

Carbayín

Del concurso provincial de bolos

El próximo lunes pasado se verificó en Oviedo el concurso provincial de bolos que la comisión de festejos de San Mateo organizó para discutir entre los partidos judiciales que corresponden a la provincia.

Nosotros, ya desde un principio acogimos y laboramos en favor del aplaudido acuerdo, porque además de constituir un acierto en los distintos y variados puntos del programa, se consolidaría una vez más la afición al entretenido deporte clásico de nuestra provincia.

Tal era y es, el comentario en nuestras conversaciones, máxime teniendo en cuenta la mucha afición que por estos alrededores existe como derivado de la fama que goza Siero para tales fines.

Y decimos esto, porque un día tuvimos el atrevimiento de significar en LA VOZ DE ASTURIAS el interés despertado por nuestros jugadores ante el citado concurso, al cual poníamos significados reparos para el jurado eliminatorio de Pola de Siero, recordándole se hiciera desapasionadamente y con la vista puesta en el interés general de cuantos con probables aptitudes se presentarán a examen.

Sabemos que dos domingos seguidos que se presentaron partidas afanosas de sufrir tan imprescindible requisito se jugaron par-

tidas y se anotaron los tantos, igualmente que las cualidades de cada jugador. Pero llega el tercero que era la eliminatória final y ¡oh sorpresa! la partida ya estaba eliminada sin ninguna apelación.

No queremos decir con esto, que el jurado haya eliminado a capricho, ni que tampoco las pasiones se apoderaran en el cumplimiento del deber, pero lo que sí nos atrevemos a manifestar que de equivocaciones nadie estamos libres, y lo más fácil aún, de las murmuraciones que como cosa natural sobrevienen, y sobre todo ante una derrota tan tremenda como la ocurrida al equipo de Siero, derrota que nadie esperaba, ni aún los mismos que hoy se alegran.

Porque nosotros, tampoco nos atrevemos a decir que los jugadores de Siero al concurso provincial no eran competentes. Acaso, la mala tarde como vulgarmente se suele decir, ocasionaría la fatal derrota, pero sí decimos, que en evitación del desagradable comentario se pudieron hacer las cosas de otra manera y cada cual arriaría al hombro con su culpa.

Hasta aquí son comentarios nuestros que la necesidad obliga por no haber recogido quejas anteriores de la partida que de Carbayín se presentó para jugar en la eliminatória, partida que fué sobresaliente y no se la tuvo en consideración.

Ahora recogeremos palabras sueltas de los mismos, que con rabia y heridos en lo íntimo de sus ilusiones,—porque derrotado el equipo de Siero, moralmente fueron derrotados ellos también— censuran al jurado eliminador, y sobre todo, porque anticipadamente se hizo público, «que el equipo de Siero era invencible; que ni por nada ni por nadie consentirían imposiciones que acarrearían la deshonra.»

¿Hubo imposiciones? Pues entonces poca rectitud en el jurado. ¿Qué no la hubo? Pues entonces poca precaución y celo en la eliminatória, cualidades muy dignas de tener en cuenta para en casos generales. Una agitación nerviosa por el extraordinario público que lo presenció; un exceso de bebida; una temeridad ante el caso de perder, etcétera, puede ser más que sobrada razón para que uno por buen jugador que sea pierda el equilibrio.

Porque como más arriba asentamos; no nos atrevemos a tachar como jugadores a ninguno de los que componían el equipo, pero sí adolecían de lo segundo es lo suficiente para tachar de poca vista al jurado que no previó cuantos casos se pudieran dar el día de la lucha.

Pero con lo dicho nada; la derrota significa aprender para en el futuro, ir por la revancha un poco más electonados y persuadidos del triunfo.

¿No piensan así nuestros jugadores? Pues a prepararse; a entrenarse bien para el próximo año marchar con los cuartos.

Pachín de la Riega.

EOLINA
Gasolina para Automóviles
N.º de Ruño Martínez 8, en G.
GIJON
COLUNGA

Fiestas en Corrandi

Con tiempo espléndido se celebraron en ésta los días últimos de septiembre las fiestas en honor de los Santos Mártires, las cuales estuvieron más animadas que en años anteriores.

El día 26 dieron principio. Las campanas, con su continuo y vivo repiqueo, llevaron a los hogares el aviso de un día grande.

Los cohetes, abundantes y potentes, estremecían el espacio con su estampido. La gaita y el tambor recorrieron las calles.

Por la noche tuvo lugar la primera foguera, siendo acompaña-

da de dos manubrios. Hubo animadísimo baile.

El día 27, día de los Santos Mártires, por la mañana se repitió el repique de campanas y disparo de cohetes y al mismo tiempo la gaita y el tambor recorrieron las calles. También una banda hizo el recorrido tocando la alegre alborada.

A las diez comenzó la solemne función religiosa en honor de los Santos Mártires.

También vimos hacer la guardia al Santísimo a los somatenes en la iglesia y en la procesión. Después la música tocó varios pasodobles, se dispararon numerosos palenques y por la noche la segunda foguera, en la que tocó la música formándose animado baile.

Gracias a don Avelino Cabada y a don José Migoya tuvimos este año una banda que nos dejó muy contentos por las lucidas piezas tocadas.

Todo creemos que esté bien, menos el no poner farolillos en la plaza como siempre se pusieron. Esperamos que para otro año se pondrán y se harán mejores fiestas que éste.

Un carrandi viejo

Artículos para Regalos

Prefiere siempre el público selecto, la

CAMISERIA INGLESA

porque dispone de artículos seleccionados en todos los precios

URIA, 34—OVIEDO

MIERES

¿Suicidio?

Por camilleros de la Cruz Roja pertenecientes a la sección de Ablaña fué conducido en grave estado al Hospital provincial don José Villa Fernández, vecino de Acebal. Presentaba una herida en la parte lateral del cuello producida por arma blanca.

Según nos informaron, hace tiempo que venía padeciendo una parálisis intentando varias veces poner fin a su vida. El pasado jueves, aprovechando un descuido de su familia y apoderándose de una navaja barbera, se dió en el cuello un enorme tajo, a consecuencia del cual se halla en grave estado.

Natalicio

Alegra en estos momentos el hogar de nuestro particular amigo el conocido industrial de esta villa don Manuel Alvarez, la presencia de un robusto infante.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado de salud.

Felicidades a tan venturosos padres.

De sociedad

Después de pasar varios días entre nosotros, salió para Pola de Lena la simpática niña Celestina Díaz.

—Para Madrid salieron en viaje de estudios los aplicados jóvenes don Alejandro Suárez y don Ivárristo Alvarez.

Para hoy domingo

Hoy, de seis a ocho, se celebrará animado paseo frente a la plaza del Ayuntamiento, siendo amenizado éste por la laureada banda municipal con arreglo a un escogido programa.

Por la noche los teatros ofrecerán al público interesantes programas cinematográficos, continuando en el Novedades la proyección del grandioso films «La casa del misterio».

Un mitin

En el local del Centro obrero

JULIANA y C.ª (S. en C)

Despacho de Aduanas

Seguros de todas clases

Teléfono 210—Apartado 49

GIJON

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJON
Correo: Apartado, 2.—GIJON-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJON»

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ
Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre Autos para excursiones. Gran Garage-Café-Bar
CANOS DE ONIS
TELEFONO 10

EN EL
HOTEL COLUNGUESA
encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Telefonación-Cuartos de baño-Timbre, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ
Hijo de FRANCISCA GÓMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosla, 1
Teléfono 184. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡LIBERTAD, CONSUMIDORES!
—Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? —Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítelo una sola vez.
COLOTO. —Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ CUESTA
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.—Prismáticos, etc.
Ventas a plazos y al contado
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran orrea de cuero marca
SANTA BARBARA
Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matafuegos
BIOSCA
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio.
WINDOLITE
(Substitutivo del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA
Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 5.—Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios módicos
Pídanse informes a la Dirección

Plan.
Cama superior con somier... 45
» grande superior con id., 55
Armario luna biselada..... 160
Frente al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones
Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios
B. SOPENA
Tel. 11-17
ELORZA.—OVIEDO

¿Ha probado usted la sidra champagne
EL ASTUR
de Avila y Gutiérrez?
Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILES

Academia Ojanguren
OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA CARRERAS
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS
FABRICA DE SOMBREROS
ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.—Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A.
SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Meléndro Gómez.
Deposito: { Teléfono 2-84
Fábrica: { 1-88

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA
“ALBO”
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: CANDÁS

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general,
el firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

MANUEL CARVAJAL
Construcciones metálicas
Caldrería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA MARCA "EL CISNE"
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE
GUMERSINDO HERNANDEZ
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica
LA MORAL
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA
LA FELGUERA
Calle de Jesús V. Duro.—Teléfono 22

Teléfono 66 Direc. {Telef.} Martínez
PLACIDO MARTINEZ
Signatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

LA POSITIVA Grandes fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol cortado y Vaso
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «ZURRO» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha) y del cemento Zumaya rápido marca «BOHEVARIA ESPECIALIDAD» en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosas de barro, escafoles, ladrillos refractarios, cocinas bituminas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeros de hierro esmaltado, etc., etc.
Deposito de teja curva, rasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

de esta villa se celebrará hoy un grandioso mitin para dar a conocer a los obreros la marcha del actual conflicto y la labor del comité ejecutivo del Sindicato, con ocasión del nuevo acuerdo adoptado.

Corresponsal.
LAVIANA

Se están llevando a cabo con feliz éxito los ensayos de las obras que el «Cuadro Artístico» de esta villa piensa poner en escena el día 11 del presente mes a beneficio de la banda de música y podremos asegurar un franco éxito a estos estimados y simpáticos jóvenes que con tanto entusiasmo laboran por la realización de tan bello proyecto.

Próxima inauguración

En breve se inaugurará en los bajos del Ayuntamiento una Casa de Socorro, con todos los adelantos de la cirugía moderna, Es una gran idea y esperamos que se lleve a cabo lo más pronto posible.

Insistamos

Es necesario; puesto que ya está acordado que se tiren las casinas sitas en la plaza de Fray Cefelino.

El servicio de correos

Algunas personas se quejan de ciertas deficiencias en el servicio y esto es preciso corregirlo.

De sociedad

Para Oviedo salió nuestro particular amigo don Sixto R. Valdés.

Corresponsal.
Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)
Almacenes de Cereales, Víveres, Colatales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILES

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para mañana: Don Adolfo Diaz, don Rafael Llerandi, don Luis de Santiago, don Adolfo Bonet, don Mariano Norniella, don José R. Carrizo, don José García del Busto, don Roberto Martín Corral, don Fernando García Abad, don Francisco Martínez Suárez, señores Ginovés y Calero, señor Depositario-pagador, señor administrador de Loterías de Pola de Siero, don Antonio R. Arango, señor administrador de Loterías núm. 7 de Oviedo, don Francisco F. Azcárate, don Avelino Villarroya, doña Josefa de la Uz y don Gregorio Heras.

Mesa de billar

Se vende seminueva.—Informarán en el Café de «El Pasaje».

De exámenes

Estos días, con las formalidades de rigor, se efectúan, en la fábrica de fusiles de la Vega, los exámenes de ingreso y de fin de curso de los aspirantes a maestros armeros del Ejército.

Alarma inundada

Los vecinos de Santullano se alarmaron un tanto ayer por la mañana al percibirse de que la bomba de servicio público que allí existe carecía de agua.

AGENCIA FERNANDEZ

Salustio Regueal, 18.—GIJÓN

Espectáculos

En el Campoamor.
A las seis, la zarzuela en un acto y tres cuadros «El ducho de la Africana» y la zarzuela en un acto y tres cuadros «Dolorettes».

En el Toreno

A las cuatro, a las siete y a las diez, la cómica en dos partes, intitulada «Pamplinas, marinero», estreno de la primera jornada en cinco partes de «La dama de Monsoreau».

En el Jovellanos

A las cuatro, a las siete y a las diez, una cómica en una parte, y la producción extraordinaria en seis partes «Los cazadores de dotes».

AVISO

La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

verdadero altruismo y humanitaria.

Los lectores ya lo saben por haberlo dicho nosotros en otra ocasión, que un vecino de San Esteban de las Cruces, llamado Manuel Cabrero, lleva baldado 18 años. Ahora parece ser que según notables quirúrgicos su deformidad se puede corregir mediante una dolorosa operación.

Para hacerla pretende ir a Bilbao, y como no dispone de medios económicos, los amigos arbitran recursos para reunir lo necesario para esta operación.

Los premios que se conceden a los jugadores que resulten triunfantes han sido regalo del presidente de la Sociedad de San Lázaro don Fermín González, don Marcelino Fernández y don Manuel Alvarez.

VENDO

fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, traspasar y comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la

AGENCIA FERNANDEZ

Salustio Regueal, 18.—GIJÓN

Espectáculos

En el Campoamor.
A las seis, la zarzuela en un acto y tres cuadros «El ducho de la Africana» y la zarzuela en un acto y tres cuadros «Dolorettes».

En el Toreno

A las cuatro, a las siete y a las diez, la cómica en dos partes, intitulada «Pamplinas, marinero», estreno de la primera jornada en cinco partes de «La dama de Monsoreau».

En el Jovellanos

A las cuatro, a las siete y a las diez, una cómica en una parte, y la producción extraordinaria en seis partes «Los cazadores de dotes».

AVISO

La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Farmacias de turno

Hoy estarán abiertas al público las siguientes:
Don Emilio Alvarez, Magdalena, 17, y la de don Mauro A. Gendín, Uría, 16.

Regalo

La biblioteca popular de Santo Domingo regala 100 pesetas al poseedor del núm. igual al del último sorteo de la Lotería Nacional: 16.940.

La persona favorecida puede recoger dicha cantidad en la misma biblioteca los domingos y jueves, de seis a ocho de la tarde.

Multas de la Alcaldía

El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Una de 30 pesetas a un individuo, detenido por los serenos, por embriaguez y escándalo.

Tres de 75 id. a los conductores de tres autos, por exceso de velocidad.

Dos de 50 id. a los id. de dos autos, por desobediencia.

Dos de 25 id. a otros id. id. por idem.

Cuatro de 10 id. por id. id.

Revista «Covadonga»

Sumario del último número: Crónicas de viaje, Por tierras de América, de Samuel F. Miranda.—Del engrandecimiento de Covadonga, M. G. Loma.—La mitología asturiana.—Los dioses del hogar, C. Cabal.—Rima, dedicatoria (poesía), Casimiro Cienfuegos.—Un viaje al Principado asturiano, Dr. Angel Pulido.—En la cueva de Ques, Mercedes Barón.—Ecos de Covadonga.—Notas de la quincena. En España. En Asturias. En el Extranjero.

Cambio de hora

Esta noche habrán sido retrasados una hora los relojes oficiales. Reanudamos, por tanto, el horario, de acuerdo con el sol.

Una hora más de sueño que seguramente habrán agradecido todos los españoles.

Procesión del Rosario

Terminado el ejercicio que empieza a las cinco, saldrá de Santo Domingo la tradicional y hermosa procesión del Rosario, en la que irán, además de la prodigiosa imagen que se venera en el templo dominicano de Nuestra Señora del Rosario, la de S. Pio V y la del Santo Fundador de la Orden de Predicadores.

OJO!

Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

OVETENSES!

Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant
“MERCEDES”
que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones
LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

“ROYALTY”

RESTAURANT-PASTELERIA OVIEDO

Se ha abierto al público en la calle San Francisco (hoy J. Tartiere, núm. 24), este nuevo Restaurant-Pastelería, instalado a la altura de los mejores de las grandes capitales.

RESTAURANT.—Menús variados todos los días. Servicio a la carta y por cubiertos. Cocina esmeradísima.

PASTELERIA.—De 5 a 7 de la tarde: thes, chocolates, cafés sencillos y completos. Helados, pasteles y fiambres.

Salón especial para familias. Bodas, bautizos, encargos. Vinos, cervezas y licores de las mejores marcas.—Precios moderados.

Se precisan cobradores

para dentro y fuera de la capital, con buenas referencias. Razón: Plaza de Daoiz y Velarde, 4.—Muebles.

- Teresa Suárez -

Participa a las señoras haber recibido una gran colección de Vestidos y Abrigos últimos modelos de las mejores casas de París

URIA, 6 Telf. 12-75

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Vacantes

dos plazas inspectores en importante Sociedad de Seguros Incendios y Accidentes, con 17,50 pesetas dietas salida, sueldo y comisiones, se sacan a concurso entre buenos productores, no tomando en consideración ofertas que no sean de profesionales ni recomendaciones, las que serán contraproducentes.

Guisantes

muy finos de buena coadura, de Castilla, a UNA peseta el kilo.
Comercio de semillas al por mayor y menor de José Fernández Tamargo, Rúa, 16.—Oviedo.

Galé-Restaurant “VISTA ALBERG”

CARETERA DE SAN LÁZARO (Frente al Fielato)
Servicio por cubiertos y a la carta. Espléndidas habitaciones. Pensión completa desde 7 pesetas. Precio del cubierto: 4 pesetas. Cuarto de baño, timbres eléctricos, etc.
A diario la clásica fabada.
Teléfono 7-23



Amigo DÉBIL

Fortalece Pronto

Elíxir CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá la propaga Pruebas

DE QUETO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

Magnesia efervescente del Dr. Trigo

el público dice que es

LA MEJOR y la prefiere a las extranjeras por ser más económica

GRANULADA EN POLVO



Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RAPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ

Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes

Travesía en 10 días

El día 22 de Octubre, saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

Espagne

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana . . . Ptas. 539'75

» » » Veracruz . . . » 582'75

Billetes de ida y vuelta con descuento.

Rebajas a familias en primera y segunda clase.

Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

SEMILLAS

Se recibieron frescas de calidad superior:

Alfalfa legítima de Provenza, limpia y sin cusenta (garantizada).

Trebol rojo anual de entre el maíz.

Nabo gigante de Rusia (forragero).

Zanahoria forragera muy grande.

Lechugas de gran repollo para verano y otoño.

Col asa cántaro de berza amarilla.

UNICA CASA en Oviedo que vende la legítima y tan renombrada *Col bacalan* más conocida por *Repollo penga*.

Se está al recibir la Cebolla de Ponferrada, de Italia y Francia para cebolleta y cebolla de conservar.

Y8 llegó la semilla de cebolla

CASA Ronderos

Mon, 26.-Oviedo.-Teléfono 157

Catálogo gratis a quien lo solicite

LA MARGARITA EN

LOECHES



LOECHES

AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES NATURALES LAXANTES-ANTISEPTICAS

BALNEARIO

PIEL-HIGADO-APARATO DIGESTIVO Y ESPECIALES DE LA MUJER



Compagnie Generale Transatlantique

Línea directa a Nueva York

Saldrán de Vigo los siguientes vapores:

«ROUSSILLON»	el 3 de Octubre
«LA BOURDONNAIS»	el 31 de id.
«CHICAGO»	el 28 de Noviembre
«ROUSSILLON»	el 2 de Enero (1925)

Advertencia muy importante:

Únicamente se expedirá billete de pasaje:

- 1.º A los súbditos americanos.
- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos, en Vigo, puerto de embarque.

Precios de pasaje

Cámara, desde Ptas. 925

Tercera clase... » 543

más 8 dólares de impuesto americana.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos

(APARTADO N.º 14)

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCIÓN ALEMANA

Tritura, muelo y pulveriza en una sola operación

MAIZ, CEBADA, ALGARRROSA, HABA, AVERA, CENTENO, CHUFA, CAÑELA, YERO, ETC., ETC.

15.000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL

ALMACENES DE MAQUINARIA

MADRID (Ap. 677) | BARCELONA

Núñez de Balboa, 6 | Viladomat, 168 160

PARA CEBADEROS

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia



58 años de existencia

Seguros sobre la vida | Seguros de valores

Seguros contra incendios | Seguros contra accidentes

Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5 OVIEDO

PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ

LAXANTES-PURGANTES

EN TODAS LAS

80 CENTIMOS CAJA

20 DOSIS

C.ª Sud-Atlantique

Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

12 de Octubre	«MASSILIA»
9 de Noviembre	«LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase: pesetas 482,80.

VAPORES RÁPIDOS

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES saldrán de VIGO los siguientes vapores:

28 de Septiembre	«QUESANT»
10 de Octubre	«EUBEE»
20 »	«CEYLAN»
28 »	«LIPARI»

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarotes y 5.ª clase.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 616,80.

3.ª en camarotes, Ptas. 482,80.

3.ª corriente, Ptas. 452,80.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 9 de Octubre «EUBEE»

Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 27 Octubre «ALBA»

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 20 de Octubre «CEYLAN»

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España,

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado, 14. - VIGO

VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA GARCIA: Calle de la Marina, 29-30

Para informes sobre pasajes de cámara,

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 3.700 ídem.—«Antonio de Sotrustegui», 3.800 íd.—«Santiago López», 4.100 íd. Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASOCOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas. «CASOCOBOS».—AVILÉS.

Correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos.—AVILES**

PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º.—TELEFONO, 774



Las terrazas, cuyas grietas son tan difíciles de tapar, quedan reparadas para siempre si se emplea el producto plástico

MATEX

Es un producto inglés, nuevo en España, puro que se emplea en todo el mundo ya con extraordinario éxito.

Aplicación sencillísima, del mismo modo que la masilla corriente.

Referencias: MONTES Y GAMONEDA.—Teléfono 13-45

EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE **La Voz de Asturias**

Se hacen toda clase de trabajos en tricromía y colores con economía y esmero

Gran surtido en toda clase de tarjetas de visita y luto, Menús y Esquelas

OOOO

Especialidad en documentaciones para Bancos, Fábricas, Comercios y Minas

Cartas comerciales, Facturas, Carteles de pared, Anuncios, Programas de mano, etc.

OOOO

LE INTERESA A USTED ANTES DE HACER SUS IMPRESOS PEDIR PRESUPUESTOS EN NUESTRA CASA, GIL DE JAZ, 3 - OVIEDO

DESDE LANGREO

Hacia el fin de un movimiento separatista

«Todo es según del color del cristal con que se mira.» Nunca estubo en mi ánimo, ni es mi condición molestar a nadie, y sobre todo a un pueblo como La Felguera, en el que me aprecio de contar con numerosos amigos, y del que siempre he recibido pruebas de franca hospitalidad y leal afecto; y mucho menos a una Comisión; integrada por personas respetabilísimas, y queridos compañeros y amigos cuya amistad no quisiera por ningún concepto empañar.

Peró nunca pude sospechar tampoco, que mi sincera y leal llamada de todos los langreanos a la unión y a la paz, pudiera tener interpretaciones que de puro descarradas y equívocas, no me atrevo a calificar.

La interpretación de una idea o de un sentimiento, es una cuestión completamente gratuita, voluntaria y personal; cuando la pasión o el interés nos ciega, rechazamos de plano toda consecuencia que no nos beneficie a medida de nuestros deseos; y cerrando las puertas al raciocinio, entregamos esa idea o sentimiento al vendaval de nuestra exaltación, para que juegue con ellos a su antojo. Y este, es el temporal que ha corrido mi pobre escrito. No me había dado cuenta de que podía caer en manos de personas dotadas de una hiperestesia tal, que las ofende y las agravia toda idea o pensamiento, que no se ciña en absoluto a sus deseos.

No voy a contestar punto por punto a las interpretaciones y comentarios que el señor Granda y Goicoechea ha dado a mi humilde trabajo (si así puede llamarse) porque para ello tendría que igualar la partida, imponiéndome de una exaltación igual a la suya; y esto, además de ser superior a mis fuerzas, sería un estado completamente anormal para discutir serenamente.

Además, sería objeto de una polémica que no estoy dispuesto a sostener, «a pesar del lisonjero éxito que vislumbro; una vez que ya se me ha dado entrada en esas elevadas regiones, sólo asequibles a inteligencias y corazones privilegiados.» Yo, que tendré muchos defectos, pero que tengo la debilidad de creer que poseo la virtud de conocerme, sé que no podría elevarme un palmo, sin caer inmediatamente de bruces al suelo, de donde debo estar.

Y no sé porque se me ocurre pensar, «que en esas regiones tan elevadas donde usted pretende colocarme, ya no debe haber cabida para más»; hago esta afirmación, porque todos cuantos hemos expuesto nuestro criterio respecto al asunto que se debate, «ninguno debemos haber podido llegar a esas regiones sublimes de la Metafísica, único sitio de donde pudiéramos haber traído un argumento, una razón, ya fuese económica, social o sentimental, ante la que os hubieseis detenido a examinarla siquiera un minuto. Se conoce que todos fuimos muy poco; que nuestras ideas y sentimientos fueron de alimañas, porque inmediatamente fueron rechazadas como algo repugnante y monstruoso...»

Por eso me imagino, «que en esas alturas donde pretende colocarme, no voy a tener cabida; debió de haber subido tanta gente estos días, que ya deben tener echado «el completo»».

Quiero terminar este asunto, pero antes necesito hacer una afirmación. Ahora sí que tengo la «seguridad absoluta», que el señor Granda y Goicoechea, al interpretar y comentar mi escrito, no lo ha hecho con la representación de «todo el pueblo de La Felguera»; porque hay en La Felguera muchas personas «que también son pueblos», que me han leído serenamente, y lógicamente me han interpretado con el mismo fin que lo he escrito; y desde estas columnas, les doy las gracias por las manifestaciones de adhesión y afecto que he recibido.

Quizás sin darme cuenta haya hecho el Quijote, pero no me pesa; ¿quién no lo ha hecho alguna vez en la vida? Y si nos obstinamos en dudar, preguntemos hoy mismo a nuestra conciencia y ella nos contestará en seguida.

Afortunadamente ya pasó la tormenta; esa nube que tan cárdenos presagios anunciaba para este congreso, ya descargó; y ya luce el sol con todos sus resplandores, y ya salimos todos al campo a respirar ese perfume embriagador de «tierra mojada», y esa atmósfera limpia purificada por el rayo. Fue una nube de verano. Aun quedan ligeras nubecillas en el horizonte pero parecen nimbos de paz que más bien lo adornan que lo empañan.

Esa sesión tan borrascosa, que tan

agoraramente pregonaban, ya pasó para bien de todos. Y a decirlo verdad, nunca creí que un asunto tan escabroso, y que tan excitados tenía los ánimos, pudiera deslizarse su discusión de una manera tan placida, tan tranquila. Y no podía ser de otro modo. La extremada educación y cultura de las personas que intervinieron en el debate, eran garantía absoluta de tranquilidad y cordura. El inteligente y activo modelo de secretarios municipales don Benjamín Fernández, leyó un documento informe del señor alcalde pletórico de argumentos y enseñanzas, impugnando la solicitud del pueblo de La Felguera; a continuación y en el mismo sentido leyó el señor secretario el suyo; fué este informe un verdadero alarde de conocimiento y aplicación de la nueva Ley y Reglamento municipal, con una aportación de datos históricos que sólo con una labor de constancia y de trabajo, unida a una clara inteligencia, puede llegarse a un estudio tan completo.

Se encargó de la defensa don Gerardo Rodríguez Ponga, persona cultísima, que con fácil y hermosa dicción, expuso los muchos conocimientos políticos-sociales y geográficos que posee, perfectamente orientados para el fin que se proponía.

Y todos estos documentos, informes y discursos, estaban vestidos de un lenguaje tan armonioso, que si en cualquier instante de la discusión penetrase equivocadamente una persona en el salón de sesiones, creería hallarse en certamen literario, ante un mantenedor de juegos florales.

Peró los argumentos de unos y la oratoria de los otros, se estrellaba ante un tribunal que tenía su línea de conducta tan estrictamente trazada, que no habría razones ni argumentos que le hiciesen variar ni una micra.

Me imaginaba y comparaba su labor, a la que realizan en la actualidad esos letrados que se encargan de la defensa de horrendo delito perfectamente esclarecido y comprobado, y en la que toda su oratoria, no encontrando ya corazones que conmovier, tiene que estrellarse ante los fríos e imperturbables dictados de un código.

Voy a terminar, comentando una de las razones fundamentales (la primera) que mi querido amigo y compañero don Gerardo Rodríguez Ponga aportó en defensa de la solicitud del pueblo de La Felguera y que no llegó a su conclusión, acaso por olvido, o quizás por haberse dado cuenta de que iba por mal camino para llegar al fin que se proponía.

Decía el señor Ponga en su brillante discurso, «que por muy pequeña que sea la distancia que exista entre dos pueblos, no es esta una razón para que estén fatalmente unidos». (Yo, pienso lo mismo.)

Para demostrar esta tesis, nos decía que la Naturaleza se mostraba pródiga en ejemplos, que en la frontera francesa, de los Pirineos, existen dos pueblos donde su idioma es completamente distinto; diferente el paisaje, las costumbres, la vida y hasta el traje es distinto, el uno es francés y el otro español; sólo un puente de unos metros los separa. (Y yo digo que hasta el puente sobra.)

Nos decía también que en la misma frontera, un túnel separaba dos pueblos de idénticas condiciones; en Alemania, en Rusia y en no sé que más sitios, ríos o montes de muy pequeña extensión también separaban pueblos de intereses, idioma y costumbres encontradas. (Y yo pienso que están en su papel esos ríos o montes.)

Peró al llegar a este punto quizás perdió el hilo de la exposición y cambió de tema. Que de haberlo seguido, y al llegar a Langreo, y ver que La Felguera y el resto de Langreo, tienen el mismo idioma, las mismas costumbres, los mismos intereses, la misma vida y hasta la misma sangre... no tendría más remedio que llegar a una conclusión: y era, la de invitarnos a todos, a que corriendo por el cauce del Nalón, llegásemos a las alturas de Río-Sol, y allí cantando la grieta de la roca donde nace; porque en este caso la Naturaleza se había equivocado, y estaba cometiendo la monstruosidad de separar con un río dos pueblos, «que tienen que estar fatalmente unidos.»

J. LÓPEZ GARCÍA-JOVE

Venta de un solar

En la Travesía del Monte de Santo Domingo, se vende un solar de 8.365 pies cuadrados, a precios sumamente económicos.

Informará: Vicente Fernández, Notaría de D. Secundino de la Torre.

Esa sesión tan borrascosa, que tan

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Normas y soluciones

Quedó demostrado en mi último escrito, que con el arriendo de parcelas edificables en el suburbio-jardín, obtendría la Compañía promotora las sumas necesarias para el pago de dividendos o intereses a los capitales invertidos en la empresa.

Y hoy afirmo y demuestro, que la Compañía promotora podrá ser creadora de «papel-moneda» en la cantidad que fuera necesaria para la construcción de la nueva población circundante de la vieja urbe, en la que el ciudadano podrá trocar el continuo dolor de la lucha social por el perpetuo disfrute de los goces familiares, en íntimo consorcio con los encantos del campo, y la actividad de la vida moderna.

Si, la Compañía promotora podrá crear y emitir y poner en circulación «papel-moneda», o sea un equivalente al «papel del Estado», puesto que éste, el Estado, garantizará a su poseedor un interés remunerador.

Es más; el «papel-moneda» que emita la Compañía promotora habrá de tener más aceptación por parte del público, que el mismo «papel del Estado».

Quizás parezca esto que afirmo una afirmación gratuita, pura fantasía o exceso de optimismo; pero no lo es.

Voy a demostrarlo claramente. La Compañía promotora se acordaría desde el momento de su constitución, a la vigente Ley de casas baratas; esa ley que pocos llegaron a estudiar a fondo, y muchos menos a comprender, y que todos debiéramos considerarla como verdadero monumento nacional.

Pues bien; por dicha ley está obligado el Estado a abonar intereses a nuestro «papel-moneda»; papel al cual le cuadraría perfectamente el nombre de «bono inmobiliario».

Porque el «bono inmobiliario» no sólo contaría con la garantía de abono de intereses por el mismo Estado, sino que representaría y tendría la garantía de todos

los bienes inmuebles (terrenos y edificios) de la Compañía promotora.

¿Puede el capitalista exigir aun más garantías y seguridades cuando sabe que los valores inmobiliarios son, hoy como siempre, los valores más firmes?

Pues tendrá aún más garantías; porque debe saber que, los bienes inmuebles de la Compañía promotora, en virtud de la citada ley, no podrán ser embargados más que por los poseedores del «bono inmobiliario».

No necesito por hoy de más demostraciones; la ley está terminante, y además hay precedentes, y en mi poder obran documentos ministeriales y notariales que corroboran cuanto vengo afirmando.

Peró quiero añadir que nuestro «bono inmobiliario» sería más popular que el «papel del Estado», porque éste tiene un valor nominal de quinientas pesetas, mientras que el «bono inmobiliario» sería de cincuenta pesetas, por lo cual ese dinero de los humildes trabajadores, de los artesanos, que llenan continuamente las Cajas de Ahorros de los Bancos, por el mísero interés de tres por ciento, lo emplearían en adquirir «bonos inmobiliarios», al seis por ciento, fácilmente negociables por ser «al portador» y estar seriamente garantizados.

Creemos, por todo lo expuesto, que éste es el momento oportuno para resolver de una vez para siempre el problema de la vivienda en Asturias y de manera especial en Oviedo. Sólo basta que los capitalistas, que esos cuatro capitalistas, verdaderas fuerzas vivas asturianas que con sus industrias prósperas llevan el pan a numerosos obreros, pongan interés en proporcionarles casa higiénica y económica, donde sus ideas disolventes acaben por disolverse ellas mismas al convertirlos en propietarios de la casa que habiten.

Esto, además de ser un negocio tan lucrativo como vamos demostrando desde estas columnas.

F.

ca, va a reunirse en convocatoria extraordinaria la Diputación. Claro que en esa sesión no es posible tratar otro asunto que el que a la misma se contrae, importantísimo por cierto; pero, ¿por qué no convocar a otra sesión a fin de solucionar definitivamente lo de la construcción del nuevo Manicomio? ¿Es que esto no tiene para Asturias importancia capitalísima? La Diputación no puede vivir de prestado—además de pagarlo bien—dieciocho mil y pico de pesetas mensuales—en ramo cual el de la Beneficencia, pues en ella están comprendidos los enfermos del espíritu, tan dignos de caridad y cuidados cual los demás enfermos.

SUCESOS LOCALES

¿De quién era el billete?

Por culpa de un billete de 25 pesetas se armó en el mercado de los Trascorrales una algarabía de mil demonios.

Una chica se lamentaba de la pérdida de un billete, y se sabía que había sido recogido por la hija de una vendedora de pan. Esta se negaba a entregarlo, alegando que bien pudiera ser otro el billete extraviado.

Panadera y reclamante fueron llevadas a la Comisaría, donde se les tomó el nombre para que el Juzgado se encargue de aclarar el asunto.

Mordido por un perro

Ayer por la mañana llegaba a la Casa de Socorro, conducido por unos parientes, el niño de Llanes Manuel González, de tres años de edad, que había sido mordido por un perro.

Examinado por el personal de guardia, sólo se le apreciaron varias heridas contusas en la cara. El pronóstico desde luego es reservado.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres Tipográficos La Voz de Asturias, pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 54 13.

AYUNTAMIENTO DE OVIEDO

Presupuesto extraordinario que se someterá al Pleno

El señor Alcalde nos envía la copia del presupuesto extraordinario que ha de someterse a la aprobación del Pleno mañana lunes y que presenta la Comisión permanente:

Traída de aguas.—Adquisición del terreno (4.000 metros cuadrados) y construcción de un depósito auxiliar para surtir de agua a la zona alta de la población, tomando este depósito una capacidad de 10.000 metros cúbicos y reducción del grande que figura en el proyecto del señor Sánchez del Río a 15.000 metros cúbicos; todo ello se calcula en 300.000 pesetas.

Deben ahora consignarse 130.000 pesetas, con lo cual se dará un paso gigantesco en este problema vital del abastecimiento de aguas.

Limpieza pública.—Regadera automóvil, con bomba para incendios y depósito de 3.500 litros, 45.000 pesetas.

Un camión para el transporte de dos y media a tres toneladas, 20.000 pesetas.

Regadera automóvil con cuba de agua para riego, 17.000 pesetas.

Horno crematorio de incineración de basuras de diez toneladas diarias y la instalación de una cámara de prueba Beccari, 40.000 pesetas.

Total, 122.000 pesetas.

Matadero.—Adquisición del terreno (40.000 metros cuadrados), 100.000 pesetas.

Anteproyectos de Matadero (premios), 10.000 pesetas.

Total, 110.000 pesetas.

Trabajos de urbanización.—Estudios de urbanización del Campo de Maniobras y su realización por la Caja Municipal que se crea provisionalmente como de crédito inmobiliario, 90.000 pesetas.

Trabajos de pavimentación.—Consignar 100.000 pesetas para pavimentar aproximadamente 3.000 metros cuadrados (se toma 45 pesetas metros cuadrados en las zonas en que no puede aprovecharse el cimientado, y 25 pesetas metro cuadrado en las que no pueda aprovecharse).

Consignar 40.000 pesetas para pavimentar con caucho asfáltico tendido en frío y firme de hormigón corriente, una zona de la población de 1.000 metros cuadrados, eligiendo la de mayor tránsito y más sujeta a desgaste. Estos pavimentos coloidales muy utilizados en Francia, se aplican en frío y es tal su rapidez en el endurecimiento que a la media hora queda expedito el tráfico. En el patio de carruajes de la estación de Cannes, se hizo una prueba que lleva 20 años de trabajo con excelentes resultados; es asunto que interesa mucho estudiar y resolver de una vez.

Total, 140.000 pesetas.

Servicio de Incendios.—La reorganización de este servicio, con la adquisición de escaleras de salvamento, mangueras y camión-bomba, 80.000 pesetas.

Instrucción Pública.—Para arreglo de edificios escolares, habitaciones de maestros, etc., consignar en este presupuesto extraordinario, 25.000 pesetas.

Además acudir a la Junta para fomento de Escuelas Nacionales, recientemente creada en el Instituto Nacional de Previsión, solicitando un préstamo de 350.000 pesetas amortizable en 20 años y

al interés del 5 por 100 anual para la reforma o construcción de aquellos edificios escolares que la Comisión de Instrucción Pública, asesorada por la Inspección de Enseñanza y Escuela Normal, según se acordó en el último pleno, juzgue más urgentes.

Estas 350.000 pesetas representan para el Ayuntamiento el pago de un canon anual al Instituto Nacional de Previsión de 28.000 a 30.000 pesetas.

Como garantía especialmente afecta al cumplimiento de las obligaciones del pago del canon pueden señalarse los ingresos de la venta de aguas que al ofrecer sólida garantía facilitan sobremanera la concesión rápida del préstamo.

Policia rural.—Dada la importancia que la zona rural tiene y la necesidad de no olvidarse de ella en momentos en que procura atenderse a todos los servicios, se consignar dentro de lo que permiten las disponibilidades actuales, 50.000 pesetas.

Obras de saneamiento.—Las del colector general que partiendo de la Plazuela de los Económicos va por la Avenida del General Elorza a sanear todos los celleros de Pumarín, desembocando poco más abajo del cuartel de Pelayo, importan 100.000 pesetas. Es obra urgentísima y se consignar para comenzarlas y activarlas 65.000 pesetas.

Extraordinario.—Para los estudios de urbanización que se realicen por personal técnico de dentro y fuera del Ayuntamiento, según acuerdo recaído en el último Pleno, y gratificaciones, pesetas 35.000.

Resumen.—Traída de aguas, 130.000 pesetas; Limpieza pública, 122.000; Matadero, 110.000; Caja de Crédito, Urbanización Campo Maniobras, 90.000; Pavimentación, 140.000; Servicios incendios, 80.000; Instrucción Pública, 25.000; Zona rural, 50.000; Obras de saneamiento, 65.000; Estudios urbanización parcial y gratificaciones, 35.000.

Total, 847.000 pesetas.

Empresas y Compañías COMUNICADO

En defensa propia

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Distinguido señor mío: Habiendo leído en el diario de su digna dirección un comunicado suscrito por el empresario del Teatro Campoamor, Sr. Fernández, en el que se vierten «conceptos injustos y ofensivos para mi persona, agradeceré a V. se digne publicar, como respuesta, las siguientes líneas, por lo que quedará reconocido y atento servidor q. e. s. m.

Eugenio Casals.

No emplearé muchas palabras para contestar al comunicado del señor Fernández. El público, que es en definitiva quien debe juzgar, habrá emitido ya su opinión y sabrá a qué atenerse.

Yo no puedo admitir diálogo sobre cuestiones de arte con el señor Fernández, y es ello bien fácil de comprender, como tampoco puedo entrar en el terreno de las pesetas a que dicho señor quiere llevarme, porque es a él a quien le interesan.

Las palabras que «Bradomín» publicó en su charla, que son mías en lo que me atribuye, han tenido la virtud de anticiparse a la contestación que al comunicado se debe. Tome el público en sus manos ambos escritos y verá que mis afirmaciones quedan en pie. Más de treinta años de labor artística por todo el mundo latino, no se invalidan tan fácilmente por quien es empresario de teatros como pudo serlo de una fábrica de chocolate.

Y en lo que se refiere a las insidias vertidas en el comunicado, es claro que no me ofenden, no pueden ofenderme, aunque el señor Fernández se haya propuesto hacerlo. Y es que no siempre se puede lo que se quiere. Vienen de quien vienen y sería ridículo tomarlas en consideración.

Eugenio Casals.

Casa de "EL FRAYON"
El mejorero mejor de la provincia

SERVICIO DIARIO
A LA CARTA
MENÚ

Sopa de pastas.
Pollo en su jugo.
Pasteles rellenos.
Terñera con tomate.
Carne asada.
Chuletas de cerdo.
Bisteff de ternera.
Riñones en salsa.
Manos de cerdo estofadas.
Huevos a elegir.
Jamón con tomate.
Merluza al limón.

Postres—Queso, Fruta y Tarta

TELEFONO 7-86—Colloto